
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๐๑ 
วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๖. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 

๑. พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๒. นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน   ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
๓. นายอมร  รัชตังกูร    ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชีการเงิน

      และทรัพยสิน 
๔. นายสุรพงษ  ธนสังขนุชิต   ผูอํานวยการสํานักบริหารการสนับสนุนโดยรัฐ 
๕. นายโชคดี  ดวงแปน    พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายกิตติราช  บูรณสิทธิเวช   นิติกร 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๐๐ วันศุกร ท่ี ๒๘ 
ตุลาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
  
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แจงตอ 
ท่ีประชุม ดังนี้ 
 เรื่องท่ีหนึ่ง เลขานุการอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญไดจัดทําตารางภารกิจการเปนวิทยากรของกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหแกหนวยงาน
ตาง ๆ เสร็จเรียบรอยแลว โดยขอใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีรับเปนวิทยากรตรวจสอบความถูกตองของ
กําหนดการ และพิจารณาวายังสามารถเปนวิทยากรในวันและเวลาดังกลาวไดอยูหรือไม เนื่องจากมีการ
เปลี่ยนแปลงวันในการสัมมนาของกรมการปกครอง ดังนี้ 
 ครั้งท่ีหนึ่ง ในวันศุกรท่ี ๔ พฤศจกิายน ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดเชียงใหม 
เปลี่ยนเปนในวันพุธท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดเชียงใหม 
 ครั้งท่ีสอง ในวันศุกรท่ี ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดสงขลา 
เปลี่ยนเปนในวันพุธท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดสงขลา 
 ครั้งท่ีสาม ในวันศุกรท่ี ๙ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดขอนแกน 
เปลี่ยนเปน ในวันพุธท่ี ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ จังหวัดขอนแกน 
 รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกในท่ีประชุม ท้ังนี้ ไดมอบหมายใหเลขานุการอนุกรรมการ
ติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญประสานงานรวมกับ 
ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ืออํานวยความสะดวกในเรื่องการเดินทางของกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ 
 เรื่องท่ีสอง คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญได มีมตินัดประชุมอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเ ก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทุกวันจันทร และวันศุกร ของสัปดาห  
 เรื่องท่ีสาม คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญไดติดตามขาวสารท่ีเก่ียวของกับรางรัฐธรรมนูญนี้จากสื่อสิ่งพิมพและพบวามีการ
นําเสนอขอมูลท่ีไมสอดคลองกับขอเท็จจริง คือ หนังสือพิมพไทยรัฐ ฉบับวันอาทิตย ท่ี ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ 
โดยสรุปสาระสําคัญดังนี้  “อดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโพสตเฟซบุกวา ปญหาเรื่องราคาพืชผล 
ทางการเกษตร โดยเฉพาะเกษตรกรท่ีปลูกขาวจะเพ่ิมมากข้ึน เพราะการระบายขายสินคาเกษตรจะทํายาก
มาก โดยเฉพาะขาวท่ีชาวนาจําเปนตองปลูก ไมวารัฐบาลไหนก็ไมสามารถจะชวยได หากชวยแทรกแซง
ราคาเกษตร (จํานําหรือประกันราคา) ก็จะมีเหตุใหฟองรองวารัฐบาล ทําผิดดังปรากฏอยูในขณะนี้ และใน
รัฐธรรมนูญใหมท่ีจะประกาศใชในเร็ว ๆ นี้ ก็กําหนดไววา “ราคาพืชผลเกษตรใหเปนไปตามกลไกตลาด” 
หมายความวาก็ตองไปตามข้ึน ตามลง หรือตามพอคาคนกลางกําหนด รัฐไมสามารถชวยอะไรไดเลย พ่ีนอง



๔ 

ชาวเกษตรกรใหคิดเสียวาเปนกรรมก็แลวกันท่ีเกิดมาเปนเกษตรกร” คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวม
ความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวารางรัฐธรรมนูญไมมีการ
กําหนดหลักการตามท่ีอดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนดังกลาวไดกลาวอางแตอยางใด จึงเปนการบิดเบือน
เนื้อหาในรางรัฐธรรมนูญเพ่ือทําใหประชาชนเขาใจผิด คณะอนุกรรมการจึงเสนอใหโฆษกกรรมการราง
รัฐธรรมนูญแถลงขาวเพ่ือชี้แจงตอสื่อมวลชนเพ่ือไมใหประชาชนมีความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนจากขอเท็จจริง 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีมีอดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกลาวบิดเบือนเนื้อหาของ 
รางรัฐธรรมนูญนั้น ไดใหสัมภาษณชี้แจงตอสื่อมวลชนแลววา อดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนดังกลาว 
จงใจพูดเท็จเพ่ือหลอกลวงประชาชนใหเขาใจผิด เพราะรางรัฐธรรมนูญนี้ไมใชคําวา “กลไกตลาด” เลย 
เนื่องจากในชั้นการยกรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลววาความสามารถในการแขงขันทางเศรษฐกิจไมเทาเทียมกัน 
ดังนั้น หากใชคําวา “กลไกตลาด” เกษตรกรจะไมสามารถแขงขันได รางรัฐธรรมนูญนี้จึงกําหนดไวใน 
มาตรา ๗๓ วา “รัฐพึงจัดใหมีมาตรการหรือกลไกท่ีชวยใหเกษตรกรประกอบเกษตรกรรมไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ไดผลผลิตท่ีมีปริมาณและคุณภาพสูง มีความปลอดภัย โดยใชตนทุนตํ่า และสามารถแขงขัน
ในตลาดได และพึงชวยเหลือเกษตรกรผูยากไรใหมีท่ีทํากินโดยการปฏิรูปท่ีดินหรือวิธีอ่ืนใด” อยางไรก็ตาม 
ควรใหโฆษกกรรมการรางรัฐธรรมนูญแถลงขาวเพ่ือชี้แจงตอสื่อมวลชนในประเด็นดังกลาวอีกครั้ง  
โดยอธิบายเนื้อหาในมาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๕ ของรางรัฐธรรมนูญนี้โดยเทียบเคียงกับมาตรา ๘๔ ของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ท่ีกําหนดวา รัฐตองดําเนินการตามแนวนโยบาย
ดานเศรษฐกิจ ดังตอไปนี้ (๑) สนับสนุนระบบเศรษฐกิจแบบเสรีและเปนธรรมโดยอาศัยกลไกตลาด  
และสนับสนุนใหมีการพัฒนาเศรษฐกิจอยางยั่งยืน ดวย 

เรื่องท่ีสี่ ประเด็นตอเนื่องจากการจัดสัมมนาขางตน เนื่องดวย นายสุพจน ไขมุกด รองประธาน
กรรมการ คนท่ีหนึ่ง จะทําหนาท่ีเปนวิทยากรการสัมมนาในหัวขอ “เนื้อหาและเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหมในสวนของโครงสรางและองคประกอบของศาลรัฐธรรมนูญ กระบวนการสรรหา และการเลือกตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะบทบัญญัติท่ีเปลี่ยนแปลงไป” ณ สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ในวันอังคาร ท่ี ๘ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ จึงมีประเด็นท่ีจะตองขอหารือตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือความ
เขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับคุณสมบัติของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามความใน (๕) ของมาตรา ๒๐๐ ความวา 
“หัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” หมายความรวมถึงบุคคลใดบางเนื่องจากยังมีความเห็นท่ีไมสอดคลองกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณาเก่ียวกับการกําหนดคุณสมบัติของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
ตามท่ีกําหนดไวในมาตรา ๒๐๕ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ กําหนดวา ตองมี
คุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ (๓) เคยเปนรัฐมนตรี ตุลาการพระธรรมนูญในศาลทหาร
สูงสุด กรรมการการเลือกต้ัง ผูตรวจการแผนดิน กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
กรรมการตรวจเงินแผนดิน หรือกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือเคยรับราชการในตําแหนงไมต่ํากวา
รองอัยการสูงสุด อธิบดีหรือผูดํารงตําแหนงทางบริหารในหนวยราชการท่ีมีอํานาจบริหารเทียบเทาอธิบดี 
หรือดํารงตําแหนงไมต่ํากวาศาสตราจารย หรือเคยเปนทนายความท่ีประกอบวิชาชีพอยางสมํ่าเสมอและ
ตอเนื่องไมนอยกวาสามสิบปนับถึงวันท่ีไดรับการเสนอชื่อ เม่ือมาตรา ๒๐๕ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
ใชความวา “อธิบดีหรือผูดํารงตําแหนงทางบริหารในหนวยราชการท่ีมีอํานาจบริหารเทียบเทาอธิบดี” แลว 
ยอมหมายรวมถึง รองหัวหนาหนวยงานท่ีดํารงตําแหนงประเภทบริหารระดับ ๑๐ ดวย จึงทําใหรองหัวหนา
หนวยงานท่ีดํารงตําแหนงประเภทบริหารระดับ ๑๐ ท่ีมีตําแหนงทางบริหารในหนวยราชการท่ีมีอํานาจ
บริหารเทียบเทาอธิบดีมีสิทธิเขารับการสรรหาดวย ซ่ึงไมตรงกับเจตนารมณของผูรางรัฐธรรมนูญท่ีตองการ
เฉพาะหัวหนาหนวยงานผูซ่ึงดํารงตําแหนงประเภทบริหารระดับ ๑๑ เทานั้น ดังนั้น รางรัฐธรรมนูญนี้  



๕ 

จึงกําหนดไวใน (๕) ของมาตรา ๒๐๐ วา “ผูรับหรือเคยรับราชการในตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดีหรือหัวหนา
สวนราชการท่ีเทียบเทา” เม่ือใชความวา “หัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” ผูซ่ึงดํารงตําแหนงรองหัวหนา
สวนราชการ จึงไมอยู ในความหมายของความวา “หัวหนาสวนราชการ” ตามเจตนารมณของ 
รางรัฐธรรมนูญนี้ เชน อธิการบดีมหาวิทยาลัยเปนตําแหนงหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทากรม อธิการบดี
มหาวิทยาลัยจึงมีคุณสมบัติตามความใน (๕) ของมาตรา ๒๐๐ แตรองผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ 
ขาราชการพลเรือนผูซ่ึงดํารงตําแหนงระดับ ๑๑ หรือศาสตราจารยระดับ ๑๑ ไมใชตําแหนงหัวหนา 
สวนราชการจึงขาดคุณสมบัติตามความใน (๕) ของมาตรา ๒๐๐ เปนตน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง แสดงความเห็นวา ควรกําหนดหลักการ 
ของความวา “หัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” ไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญใหชัดเจนเพ่ือปองกันปญหาการตีความท่ีไมตรงตามเจตนารมณของ 
รางรัฐธรรมนูญนี้ หรือควรกําหนดใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย 
 พลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ กลาววา ในการประชุมคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวม
ความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไดมีการอภิปรายแสดงความเห็นวา ขาราชการ
ทหารระดับ ๙ ถึงระดับ ๑๑ ซ่ึงมียศทหารตั้งแตยศพลตรีข้ึนไปถึงยศพลเอก เชน ตําแหนงผูทรงคุณวุฒิ หรือ
ผูชํานาญการพิเศษ เปนตน แตบุคคลดังกลาวไมใชหัวหนาสวนราชการ โดยคุณสมบัติของผูท่ีจะดํารง
ตําแหนงหัวหนาสวนราชการตองมีองคประกอบของอํานาจอยูสามประการ ไดแก อํานาจในการบริหารงาน 
อํานาจในการบริหารเงิน และอํานาจในการบริหารคน ดังนั้น รองผูบัญชาการทหารสูงสุด ผูทรงคุณวุฒิ และ
ผูชํานาญการพิเศษ ตางไมมีอํานาจครบองคประกอบท้ังสามประการ จึงไมใชหัวหนาสวนราชการตาม
เจตนารมณของรางรัฐธรรมนูญนี้ และเห็นวาคุณสมบัติท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญนี้เหมาะสมดีแลว 

 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระและตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญจะมีการนํามาพิจารณาอีกครั้ง เม่ือถึงคราวตองพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยองคกรนั้น ๆ เนื่องจากท่ีประชุมยังไมไดขอสรุปวาผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระและ 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในปจจุบันท่ีมีคุณสมบัติไมสอดคลองตามรางรัฐธรรมนูญนี้จะกําหนดใหอยูใน
ตําแหนงตอไปหรือใหพนจากการดํารงตําแหนงหรือไมอยางไร สวนอํานาจในการวินิจฉัยวาผูใด 
ขาดคุณสมบัติของผู ท่ีจะไดรับการสรรหาตามรางรัฐธรรมนูญนี้นั้น ควรกําหนดใหเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการสรรหาในการวินิจฉัย 
 ตอจากนั้นประธานกรรมการขอใหท่ีประชุมพิจารณารางถวายความอาลัยพระบาทสมเด็จ 
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ในรูปแบบสปอตวิทยุกระจายเสียงและสปอตโทรทัศนของสถานี
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนรัฐสภา เพ่ือเผยแพรทางสื่อของรัฐสภา ประกอบดวย สถานี
วิทยุกระจายเสียงรัฐสภา สถานีวิทยุโทรทัศนรัฐสภา เว็บไซต เฟซบุกและแอปพลิเคชันของสถานี
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนรัฐสภา ดังนี้ 

“(ราง) 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช 

   
 

        เสด็จลับลวงแลวแกวม่ิงฟา   องคบิดาแหงใจไทยท้ังผอง 
   ผืนแผนดินหมนซํ้าน้ําตานอง   ฟาครอบครองเพลงโศกวิโยคครวญ 
   ตระหนักอยูตราบจิตชีวิตชน   ทุกแหงหนอาลัยร่ําโลกกําสรวล 



๖ 

   จากวันนี้จวบวันไหนไทยท้ังมวล   ระลึกหวนพระมหากรุณาธิคุณ 
 

นอมศิระกราน กราบแทบพระยุคลบาท 
ดวยสํานึกในพระมหากรุณาธิคุณเปนลนพนอันหาท่ีสุดมิได 

ขาพระพุทธเจา 
ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

 
      กฤษฏา สุนทร : รอยกรอง” 

  
 ท่ีประชุมพิจารณาแลวเห็นชอบรางถวายความอาลัยพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพล 
อดุลยเดช ตามท่ีเสนอ และมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประสานกับเจาหนาท่ี
ผูรับผิดชอบเรื่องดังกลาว เพ่ือนําไปเผยแพรทางสื่อของรัฐสภาตอไป 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองตอจากการ
ประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๖๓ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๖๓  

 “มาตรา ๖๓  หามขาราชการการเมืองใชสถานะหรือตําแหนงหนาท่ีเรี่ยไรหรือชักชวนใหมีการ
บริจาคใหพรรคการเมืองหรือผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

 การเขารวมกิจกรรมหาทุนของพรรคการเมืองโดยมิไดมีการเรี่ยไรหรือชักชวนใหมีการบริจาคมิให
ถือวาเปนการตองหามตามวรรคหนึ่ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดความตามวรรคสองของรางมาตรา ๖๓ มีความหมาย
อยางไร 
 นายพัชโรดม ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เจตนารมณของความ
ตามวรรคสองของรางมาตรา ๖๓ เปนการกําหนดเพ่ือการปองกันมิใหขาราชการการเมืองมีสวนในการเรี่ยไร
หรือชักชวนใหมีการบริจาคใหพรรคการเมืองหรือผูสมัครรับเลือกตั้ง แตถาไมใชกรณีการเรี่ยไรหรือการ
บริจาคแลว ก็ไมเปนการตองหาม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความตามวรรคหนึ่งนั้นเปนการหามขาราชการการเมืองกระทําการ
เรี่ยไรเงินบริจาค และสอบถามวาหากเปนกรณีท่ีพรรคการเมืองกระทําการเรี่ยไรเงินบริจาค จะมีผลทาง
กฎหมายอยางไร 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖๓ นั้น ตองการหามขาราชการการเมืองหรือหามสมาชิก 
พรรคการเมืองท่ีดํารงตําแหนงขาราชการการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖๓ เปนการหามขาราชการการเมือง 
ถาหากหามเฉพาะบุคคลท่ีเปนสมาชิกพรรคการเมืองแลวจะทําใหบุคคลท่ีไมไดเปนสมาชิกพรรคการเมือง 
แตไดรับแตงตั้งเปนรัฐมนตรีสามารถเรี่ยไรเงินบริจาคได 
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 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหนึ่งเปนเรื่องการเรี่ยไรเงินบริจาคใหพรรคการเมือง 
สวนกรณีความในวรรคสองเปนเรื่องการเขารวมกิจกรรมหาทุนของพรรคการเมือง ซ่ึงสามารถจะกระทําได
ตามรางมาตรา ๕๑ (๓) ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ สําหรับ
ความหมายของความวา “ขาราชการการเมือง” นั้น หมายความถึงหัวหนาพรรคการเมือง หรือบุคคลผูดํารง
ตําแหนงรัฐมนตรีดวย จึงมีความจําเปนตองกําหนดความดังกลาวไวในวรรคสอง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองของรางมาตรา ๖๓ ความวา “มิใหถือวาเปนการ
ตองหามตามวรรคหนึ่ง” หมายถึง มิใหถือวาผูดํารงตําแหนงขาราชการทางการเมืองเรี่ยไรหรือมิใหถือวา
พรรคการเมืองเรี่ยไร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีตัวอยางตามวรรคสองของรางมาตรา ๖๓ เชน กรณีการขอจัด
งานเลี้ยงโตะจีน หรือจัดงาน Talk Show เปนตน  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองของรางมาตรา ๖๓ ตองการหามตัวบุคคลหรือหาม
พรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เดิมความในมาตรา ๖๘ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดกําหนดถึงรายละเอียดตําแหนงของผูดํารงตําแหนงขาราชการ
การเมืองท่ีหามกระทํากิจกรรมเรี่ยไร เชน นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี เปนตน แตรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ ไดใชความวา “ขาราชการการเมือง” ซ่ึงหมายความรวมถึง 
ทุกตําแหนง 
 ประธานกรรมการกลาววา เห็นดวยกับการกําหนดความวา “ขาราชการการเมือง” แตความใน
วรรคสองนั้น ตองการหามบุคคลใด  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรใชความวา “ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” มากกวาการใช
ความวา “ขาราชการการเมือง” เพราะความวา “ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” มีความหมายครอบคลุมถึง
ผูดํารงตําแหนงในองคการปกครองสวนทองถ่ิน และยังรวมถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีกดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๖๓ นี้มีเจตนารมณท่ีจะบังคับกับผูดํารงตําแหนง
เปนขาราชการการเมืองเทานั้น 
 นายปกรณ นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ประเด็นการรับเงินบริจาคของ
พรรคการเมือง สามารถรับเงินบริจาคจากบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยไดหรือไม  เพราะปจจุบันในตางประเทศ 
เชน ในประเทศสหรัฐอเมริกาสามารถจัดให มีการระดมทุนในรูปแบบการระดมทุนสาธารณะ 1 6 
(crowdfunding) หากประเทศไทยนํารูปแบบการระดมทุนสาธารณะมาใชจะตองหามหรือไม และจะมี
วิธีการปองกันอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีพรรคการเมืองจะรับเงินบริจาคจากบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยนั้น  
ไมสามารถกระทําได  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๖๖ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ กําหนดหามมิใหพรรคการเมืองรับบริจาคจากบุคคลผูไมมีสัญชาติไทย  
 - การหามบุคคลท่ีอยูภายใตคําจํากัดความท่ีวา “บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย” นั้น รวมถึงกรณีบุคคล 
ผูถือสองสัญชาติ ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การรับเงินบริจาคจากบุคคลผูถือสองสัญชาติสามารถกระทําได  
เพราะตามขอหามท่ีกําหนดไวนั้น ใชความวา “บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย” ไมไดใชความวา “คนตางดาว” 
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ดังนั้น หากบุคคลผูถือสองสัญชาติถือสัญชาติไทยดวยก็ไมเปนการตองหาม สวนขอหามของบุคคลผูถือ 
สองสัญชาติ จะหามเฉพาะกรณีการเปนสมาชิกพรรคการเมือง หรือผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเทานั้น 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีพรรคการเมืองเชิญชวนใหประชาชนบริจาคเงินเขาพรรคการเมืองท้ัง
แบบระบุชื่อพรรคการเมืองหรือแบบไมระบชุื่อพรรคการเมือง โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือใหประชาชนมีสวนรวม
ในการพัฒนาการเมืองโดยวิธีการชําระผานระบบการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ประจําป จะสามารถกระทําไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีดังกลาวไมถือเปนการบริจาคเงินใหกับพรรคการเมือง แตเปนการ
นําเงินของรัฐมาบริจาคใหพรรคการเมืองแทน รัฐจึงเปนผูจายเงินบริจาคใหแกพรรคการเมือง โดยประชาชน
ซ่ึงเปนผูเสียภาษีอาจระบุชื่อพรรคการเมืองท่ีประสงคจะใหนําเงินภาษีท่ีตนเสียไวไปบริจาค 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๓ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๖๓  หามขาราชการการเมืองใชสถานะหรือตําแหนงหนาท่ีเรี่ยไรหรือชักชวนใหมีการ
บริจาคใหพรรคการเมืองหรือผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 การเขารวมกิจกรรมหาทุนของพรรคการเมืองโดยตนเองมิไดมีการเร่ียไรหรือชักชวนใหมีการ

บริจาคกระทําหรือมีสวนกระทําการตามวรรคหนึ่งมิใหถือวาเปนการตองหามตามวรรคหนึ่ง” 

 
ในการนี้ ท่ีประชุมไดพิจารณาทบทวนรางมาตรา ๕๑ และรางมาตรา ๕๕ ซ่ึงประชุมไดมีการแกไข

เพ่ิมเติมในการประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ครั้งท่ี ๒๐๐ วันศุกร ท่ี ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๙ เพ่ือให
สอดคลองกับรางมาตรา ๖๓  
 มาตรา ๕๑  
 “มาตรา ๕๑  พรรคการเมืองอาจมีรายได ดังตอไปนี้ 

 (๑) เงินทุนประเดิมตามมาตรา ๙ 
 (๑/๑) เงินคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมืองตามท่ีกําหนดในขอบังคับพรรคการเมือง 

  (๒) เงินท่ีไดจากการจําหนายสินคาหรือบริการของพรรคการเมือง 
  (๓) เงิน ทรัพยสิน และประโยชนอ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีไดจากการจัดกิจกรรมของพรรค
การเมือง 

 (๔) เงิน ทรัพยสิน และประโยชนอ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีไดจากการรับบริจาค 
 (๕) เงินอุดหนุนจากกองทุน 
 (๖) ดอกผลของเงินและรายไดจากทรัพยสินของพรรคการเมือง 
การจําหนายสินคาหรือบริการตาม (๒) และการจัดกิจกรรมของพรรคการเมืองตาม (๓) ตองเปนไป

ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด”  
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๔) ของรางมาตรา ๕๑ เปนดังนี้ “(๔) เงิน ทรัพยสิน และ
ประโยชนอ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีไดจากการรับบริจาคหรือเงินอุดหนุน” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๕๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๑  พรรคการเมืองอาจมีรายได ดังตอไปนี้ 

 (๑) เงินทุนประเดิมตามมาตรา ๙ 
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 (๑/๑) เงินคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมืองตามท่ีกําหนดในขอบังคับพรรคการเมือง 
  (๒) เงินท่ีไดจากการจําหนายสินคาหรือบริการของพรรคการเมือง 
  (๓) เงิน ทรัพยสิน และประโยชนอ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีไดจากการจัดกิจกรรมของพรรค
การเมือง 

 (๔) เงิน ทรัพยสิน และประโยชนอ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีไดจากการรับบริจาคหรือเงิน
อุดหนุน 

 (๕) เงินอุดหนุนจากกองทุน 
 (๖) ดอกผลของเงินและรายไดจากทรัพยสินของพรรคการเมือง 
การจําหนายสินคาหรือบริการตาม (๒) และการจัดกิจกรรมของพรรคการเมืองตาม (๓) ตองเปนไป

ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด”  
 
มาตรา ๕๕  

 “มาตรา ๕๕  การบริจาคโดยแสดงเจตนาในแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประจําป  
ใหกระทําไดโดยผูเสียภาษีแตละคนอาจระบุชื่อพรรคการเมืองท่ีประสงคจะใหกรมสรรพากรนําเงินภาษีท่ีตน
ไดเสียไวไปบริจาคใหพรรคการเมืองพรรคใดพรรคหนึ่งท่ีกําหนดปละหารอยบาท  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและ
วิธีการท่ีกําหนดโดยอธิบดีกรมสรรพากร  
 ใหกรมสรรพากรจัดทํารายชื่อพรรคการเมืองท่ีไดรับบริจาคตามวรรคหนึ่งพรอมจํานวนเงินท่ีไดจาก
การแสดงเจตนาบริจาคท้ังหมดสงใหนายทะเบียน และโอนเงินดังกลาวใหกองทุนเพ่ือโอนตอให 
พรรคการเมืองท่ีไดรับบริจาคตามมาตรานี้  ท้ังนี้  ตามหลักเกณฑ วิธีการ และภายในระยะเวลาท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งและกรมสรรพากรจะไดตกลงกัน” 

ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความวา “การบริจาคโดยแสดงเจตนาในแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประจําป” 
เปนวิธีการเชิญชวนใหประชาชนบริจาคเงินเพ่ีอสนับสนุนพรรคการเมือง การบริจาคดวยวิธีการตามความใน
รางมาตรา ๕๕ จะกระทําไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การรับบริจาคเงินตามแบบวิธีในรางมาตรา ๕๕ สามารถกระทําได  
แตความวา “การบริจาค” ตามรางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองนี้ ไมควรใชความวา “การบริจาค” ควรจะกําหนดใหเปนลักษณะของการแสดงเจตจํานงท่ีรัฐ
สามารถระบุไดวาจะใหการสนับสนุนชวยเหลือพรรคการเมืองใดมากกวาการบริจาค เพราะเงินดังกลาวเปน
ของรัฐ จึงควรแกไขความในรางมาตรา ๕๕ 
 นายกิตติพล พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
“เงินบริจาค” ตามความในรางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองนี้ หมายความถึงเงินบริจาคจากบุคคลธรรมดาเทานั้น ไมรวมถึงเงินบริจาคจากนิติบุคคล 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เพราะเหตุใดความในรางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ ไมกําหนดใหรวมถึงเงินบริจาคของนิติบุคคลดวย 
 นายอมร รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชีการเงินและทรัพยสิน ชี้แจงวา เหตุท่ี
ความในรางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ ไมไดระบุให



๑๐ 

หมายรวมถึงเงินบริจาคจากนิติบุคคลไวดวยนั้น เนื่องจากตองการใหประชาชนมีสวนรวมโดยตรงใน
การเมือง จึงใหความสําคัญกับบุคคลธรรมดาเทานั้น 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ กลาววา หากท่ีประชุมไดมีการ
แกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๕๕ แลว อาจนําความในมาตรานี้ไปอยูในสวนของเรื่องการสนับสนุนของรัฐ 
 - มีกรรมการสอบถามวา เรื่องการบริจาคเงินใหพรรคการเมืองจํานวนหารอยบาทนั้นกําหนดให
บริจาคใหกับพรรคการเมืองเพียงพรรคเดียวเทานั้น ใชหรือไม กรณีท่ีประชาชนผูเสียภาษีประสงคจะบริจาค
ใหกับพรรคการเมืองมากกวาหนึ่งพรรคการเมือง จะกระทําไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การบริจาคเงินใหกับพรรคการเมืองจํานวนหารอยบาทนั้น สามารถ
บริจาคใหกับพรรคการเมืองไดเพียงพรรคเดียวเทานั้น 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีบุคคลธรรมดาผูเสียภาษีเงินไดเปนจํานวนเงินไมถึงหารอยบาท เชน 
สองรอยบาท หรอืสามรอยบาท จะมีผลอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีนี้ไมสามารถบริจาคได เพราะผูท่ีจะบริจาคเงินใหกับพรรคการเมือง
ไดเต็มจํานวนหารอยบาทนั้น จะตองเปนผูท่ีเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเกินหารอยบาทในปภาษีนั้น  
และเสนอใหมีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๕๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๕๕  การบริจาคโดยผูเสียภาษีเงินไดท่ีไมใชนิติบุคคลมีสิทธิแสดงเจตนาในแบบแสดง

รายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประจําป ใหกระทําไดโดยผูรัฐนําเงินท่ีตนไดเสียภาษีแตละคนอาจระบุช่ือ

ไวไปอุดหนุนใหพรรคการเมืองตามท่ีประสงคจะใหกรมสรรพากรนําเงินภาษีท่ีตนไดเสียไวไปบริจาคให

พรรคการเมืองตนระบุพรรคใดพรรคหนึ่งท่ีกําหนดปละหารอยบาทได  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและ วิธีการ 

และเง่ือนไขท่ีกําหนดโดยอธิบดีกรมสรรพากรกําหนด” 

 ท้ังนี้ ประธานกรรมการขอใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการดําเนินการแกไขความในรางมาตราอ่ืน
ท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกันดวย 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๕ เปนดังนี้ 

 “มาตรา ๕๕  การบริจาคโดยผูเสียภาษีเงินไดท่ีไมใชนิติบุคคลมีสิทธิแสดงเจตนาในแบบแสดง

รายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประจําป ใหกระทําไดโดยผูรัฐนําเงินท่ีตนไดเสียภาษีแตละคนอาจระบุช่ือ

ไวไปอุดหนุนใหพรรคการเมืองตามท่ีประสงคจะใหกรมสรรพากรนําเงินภาษีท่ีตนไดเสียไวไปบริจาคให

พรรคการเมืองตนระบุพรรคใดพรรคหนึ่งท่ีกําหนดปละหารอยบาทได  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและ วิธีการ 

และเง่ือนไขท่ีกําหนดโดยอธิบดีกรมสรรพากรกําหนด  

 ใหกรมสรรพากรจัดทํารายชื่อพรรคการเมืองท่ีไดรับบริจาคตามวรรคหนึ่งพรอมจํานวนเงินท่ีไดจาก
การแสดงเจตนาบริจาคท้ังหมดสงใหนายทะเบียน และโอนเงินดังกลาวใหกองทุนเพ่ือโอนตอให 
พรรคการเมืองท่ีไดรับบริจาคตามมาตรานี้  ท้ังนี้  ตามหลักเกณฑ วิธีการ และภายในระยะเวลาท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งและกรมสรรพากรจะไดตกลงกัน” 
 
 มาตรา ๖๔ 
 “มาตรา ๖๔  ผูสมัครรับเลือกตั้งซ่ึงไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอันคํานวณ
เปนเงินไดไมวาจากบุคคลใด ตองดําเนินการนําสงใหแกพรรคการเมืองท่ีสงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้น  



๑๑ 

 ผูสมัครรับเลือกตั้งซึ่งกระทําการฝาฝนตามวรรคหนึ่ง ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดเง่ือนไขการไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทน
อยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินไดข้ึนใหม โดยไมใหขอกําหนดดังกลาวมีผลถึงเงินหรือทรัพยสินอ่ืนใดท่ีมีอยูจริง
ของผูสมัครรับเลือกตั้งกอนท่ีจะมีประกาศพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็นดังนี้ 
 - ความในวรรคหนึ่งควรเพ่ิมความวา “เพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมือง” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การบังคับใชเง่ือนไขการไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทน
อยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินได จะเริ่มมีผลบังคับใชเม่ือใด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรใหเริ่มมีผลบังคับใชนับตั้งแตมีการประกาศพระราชกฤษฎีกา 
ใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เชนเดียวกับความในวรรคสองของรางมาตรา ๒๐ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๖๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๔  เม่ือไดมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรประกาศบังคับใชแลว 
จนพนระยะเวลาหกสิบวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือกตั้ง ผูสมัครรับเลือกตั้งผูใด
ซ่ึงไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินไดไมวาจากบุคคลใด ตองเพ่ือ

ประโยชนในการดําเนินการนําสงใหแกพรรคการเมืองที่สงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้นกิจกรรมทางการเมือง 

ไมวาจากบุคคลใด ถามีจํานวนหรือมูลคาตั้งแตหนึ่งหม่ืนบาทข้ึนไป ตองแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบ
และดําเนินการนําสงใหแกพรรคการเมืองท่ีสงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้น  
 ผูสมัครรับเลือกตั้งซึ่งกระทําการฝาฝนตามวรรคหนึ่ง ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกตั้ง 
 ในกรณีท่ีผูสมัครรับเลือกต้ังผูใดมีเหตุสงสัยวาเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอัน
คํานวณเปนเงินท่ีตนไดรับ เปนไปเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองหรือไม ใหสงเรื่องให
คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งตองวินิจฉัยใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับ
แตวันท่ีไดรับเรื่อง” 
 - มีกรรมการสอบถามวา จํานวนเงินหรือมูลคาของทรัพยสินตามท่ีกําหนดจํานวนหนึ่งหม่ืนบาทนั้น 
จะถือวาใหครบจํานวนในครั้งเดียว หรือจะตองมีการสะสมใหครบหนึ่งหม่ืนบาทแลวจึงนําสง และเงินหรือ
ทรัพยสินจํานวนดังกลาวจะตองมีการนําสงใหแกพรรคการเมืองภายในกําหนดก่ีวัน หากไมมีการนําสง
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนดตามความในวรรคหนึ่งแลว จะถือวาเปนการกระทําทุจริตในการเลือกตั้งตาม
ความในวรรคสองหรือไม 
 - ความวา “ผูสมัครรับเลือกต้ังซ่ึงกระทําการฝาฝนตามวรรคหนึ่ง ใหถือวากระทําการอันเปนการ
ทุจริตในการเลือกตั้ง” ในวรรคสองนั้น เพราะเหตุใดจึงใหถือวาเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีกําหนดไวเชนนั้นเพราะกฎหมายตองการใหผูสมัครรับเลือกตั้ง 
ซ่ึงไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินไดท่ีตนไดรับตองนําเงินมาสง
ใหแกพรรคการเมือง หากผูสมัครรับเลือกตั้งไมนําสงใหแกพรรคการเมือง ถือวากระทําการฝาฝนกฎหมาย 
จึงสงผลใหเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 



๑๒ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๖๔ อาจจะมีความซํ้าซอนกับรางมาตรา ๕๔ โดย 
รางมาตรา ๖๔ จะใหความสําคัญกับการกระทําความผิดในชวงท่ีมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรประกาศใชบังคับแลว และรางมาตรา ๕๔ ไดมีการกลาวถึงการกระทําความผิด
ในชวงการเลือกตั้งดวยเชนกัน 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๖๔ ออก แลวนําไปรวมไวกับรางมาตรา ๕๔ 
เนื่องจากหลักการในรางมาตรา ๕๔ เปนหลักการท่ัวไป 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากรางมาตรา ๕๔ เปนหลักการท่ัวไป ควรตัดความวา “หรือเพ่ือ
ใชในการเลือกตั้ง” ในรางมาตรา ๕๔ ออก เพ่ือใหหลักการนี้มีการกําหนดไวเฉพาะในรางมาตรา ๖๔ เพียง 
แหงเดียว ท้ังนี้ ความในวรรคสองของรางมาตรา ๖๔ ความวา “ ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกตั้ง” นั้น มีลักษณะเปนบทสันนิษฐาน แตความในรางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๘ (๑๑) ใชความวา “เคย
ตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง” ซ่ึงมีผลทําใหผูท่ีตองคําพิพากษา
อันถึงท่ีสุดตามความดังกลาวเปนผูท่ีขาดคุณสมบัติในการใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ดังนั้น ควรกําหนดใหความในรางมาตรา ๖๔ มีความเชื่อมโยงกับความในมาตรา ๙๘ (๑๑) ของ 
รางรัฐธรรมนูญ มิฉะนั้น ควรกําหนดใหการกระทําความผิดตามรางมาตรา ๖๔ ตองรับโทษโดยการถูกตัด
สิทธิมิใหสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือตองรับโทษทางอาญาเปนการเฉพาะ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในเรื่องบทกําหนดโทษนั้นจะกําหนดแยกไวอีกสวนหนึ่งวา กรณีใดบางท่ี
มีการฝาฝนแลวจะเปนความผิดฐานกระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง เนื่องจากในมาตรา ๙๘ 
(๑๑) ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกต้ัง” ซ่ึงจะมีผลใหผูกระทําผิดในฐานดังกลาวถูกตัดสิทธิมิใหสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร และสอบถามวา บทกําหนดโทษของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
ฉบับนี้ มีการกําหนดไวหรือไมวา กรณีใดบางเปนความผิดอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ตามรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับนี้ยังมิไดมีการกําหนดใหกรณีนี้เปนความผิดฐานกระทําการ
ทุจริตในการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา หากไมมีการกําหนดไววาการกระทําความผิดใดบางท่ีถือวาเปนการ
กระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง บทบัญญัติมาตรา ๙๗ (๑๑) ของรางรัฐธรรมนูญท่ีกําหนด 
ความวา “ตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตการเลือกตั้ง” ก็จะไมมีสภาพบังคับ
เพราะจะไมมีผูใดถูกลงโทษฐานกระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง ซ่ึงจะมีแตการถูกลงโทษฐาน
ทุจริตตอตําแหนงหนาท่ี ดังนั้น จึงควรมีการกําหนดไววาการกระทําความผิดใดบางเปนการกระทําการอัน
เปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความหมายของคําวา “ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกต้ัง” นั้น มีความหมายเหมือนหรือแตกตางกับความหมายของคําวา “ตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวา
กระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง”  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๖๔ ท่ีกําหนดวา “ใหถือวากระทําการอันเปนการ
ทุจริตในการเลือกต้ัง” นั้น เปนฐานความผิดซ่ึงจะมีการกําหนดโทษไวเปนการเฉพาะ และเม่ือศาลมี 
คําพิพากษาก็จะมีคําวา “กระทําความผิดฐานกระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกต้ัง” ปรากฏอยูใน 



๑๓ 

คําพิพากษา สําหรับความวา “ตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง” นั้น 
ศาลตองมีคําพิพากษาเสียกอนวามีการกระทําความผิดฐานนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีเก่ียวกับคาใชจายในการเลือกตั้งของผูสมัครรับเลือกตั้งนั้น มีการ
กําหนดชวงระยะเวลาตาง ๆ ของการใชคาใชจายในการเลือกตั้งไวหรือไม 
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม  ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการออก
เสียงประชามติ ชี้แจงวา มาตรา ๔๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดกําหนดวา วิธีการหาเสียงเลือกตั้ง
สําหรับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ใหมีผลบังคับในระยะเวลาดังตอไปนี้ 
 (๑) ในกรณีท่ีเปนการเลือกตั้งท่ัวไปอันเนื่องมาจากการครบอายุของสภาผูแทนราษฎร ใหมีผลใช
บังคับตั้งแตเกาสิบวันกอนวันครบอายุจนถึงวันเลือกตั้ง 
 (๒) ในกรณีท่ีเปนการเลือกตั้งอันเนื่องมาจากเหตุอ่ืนนอกจาก (๑) ใหมีผลใชบังคับตั้งแตวันท่ีไดมี
ประกาศพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจนถึงวันเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการเสนอใหตัดความในรางมาตรา ๖๔ ออกท้ังมาตรา แลวเพ่ิมความเปนรางมาตรา 
๕๔/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา  ๕๔ / ๑  นับแตวันท่ีมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรประกาศใช
บังคับแลว จนพนระยะเวลาหกสิบวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือกต้ังแลว 
ผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินไดเพ่ือประโยชน
ในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองหรือเพ่ือใชในการเลือกตั้งไมวาจากบุคคลใด ถามีจํานวนหรือมูลคา
ตั้งแตหนึ่งหม่ืนบาทข้ึนไป ตองแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบและดําเนินการนําสงใหแก 
พรรคการเมืองท่ีสงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้น เวนแตเปนกรณีของทรัพยสินหรือประโยชนตอบแทนท่ีไมอาจนําสง 
พรรคการเมืองได ใหแจงใหพรรคการเมืองทราบเพ่ือบันทึกไวเปนคาใชจายในการหาเสียงเลือกตั้งของผูสมัคร 
ผูนั้น ท้ังนี้ ภายในระยะเวลาและวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 ผูสมัครรับเลือกตั้งซ่ึงกระทําการฝาฝนตามวรรคหนึ่ง ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกตั้ง 
 ในกรณีท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดมีเหตุสงสัยวาเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืน 
อันคํานวณเปนเงินไดท่ีตนไดรับ เปนไปเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองหรือไม ใหสงเรื่องให
คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งตองวินิจฉัยใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับแต
วันท่ีไดรับเรื่อง” 
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา รางมาตรา ๕๔ มีความครอบคลุมถึงหัวหนาพรรคการเมือง 
กรรมการบริหารพรรคการเมือง และสมาชิกพรรคการเมืองแลว สวนรางมาตรา ๕๔/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม 
ควรกําหนดใหครอบคลุมถึงหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองดวยหรือไม เนื่องจาก
บุคคลเหลานี้มักจะเปนผูท่ีไดรับเงินเพ่ือใชประโยชนในการหาเสียงเลือกตั้งโดยตรงและการท่ีรางมาตรา ๕๔ 
วรรคแรก กําหนดไวเฉพาะกรณีการรับเงินทรัพยสินเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง 
หรือเพ่ือใชในการเลือกตั้งโดยมิไดกําหนดเก่ียวกับกรณีเพ่ือใชประโยชนในการหาเสียงเลือกต้ังนั้น มีความ
ครอบคลุมแลวใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา โดยหลักแลวจะตองครอบคลุมท้ังหมด สวนกรณีบริจาคเงินเพ่ือ
ประโยชนในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองโดยตรงตองมีการประกาศใหประชาชนรับทราบและ
ในชวงระยะเวลาท่ีมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะมีการกําหนดใหมีความเขมขนข้ึน กลาวคือ  



๑๔ 

นับแตวันท่ีมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรประกาศใชบังคับแลวจนพนระยะเวลา
หกสิบวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือกตั้งแลว หากผูสมัครรับเลือกต้ังคนใด
ไดรับเงินมาจํานวนตั้งแตหนึ่งหม่ืนบาทข้ึนไปเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองหรือเพ่ือใช 
ในการเลือกตั้ง แมจะไดรับในฐานะสวนตัว ตองแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบและดําเนินการสง
ใหแกพรรคการเมืองท่ีสงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้นตอไป 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๕๔/๑ เปนการกําหนดไวสําหรับกรณีผูสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงในบางครั้งอาจจะมีกรรมการบริหารพรรคการเมืองบางคนท่ีมิไดลงสมัครรับ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตไดรับเงินท่ีจะใชในการหาเสียงเลือกตั้งมาดวยตนเอง 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีขางตนตองปรับเขากับกรณีรางมาตรา ๕๔ และสอบถามวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสามารถวินิจฉัยเรื่องท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งสงมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งวา 
ในกรณีท่ีมีเหตุสงสัยวาเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนคํานวณเปนเงินไดท่ีตนไดรับเปนไปเพ่ือ
ประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองหรือไม ใหแลวเสร็จภายในกําหนดระยะเวลาสิบหาวัน  
ตามรางมาตรา ๕๔/๑ วรรคสามไดหรือไม 
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม  ผู อํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและ 
การออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา หากเปนเพียงการหารือท่ีมีขอเท็จจริงไมซับซอนหรือไมถึงขนาดเปน 
คดีความ คณะกรรมการการเลือกตั้งนาจะสามารถตอบขอหารือไดทันภายในกําหนดระยะเวลาสิบหาวัน 
ตามรางมาตรา ๕๔/๑ วรรคทาย  
 ประธานกรรมการกลาววา ระยะเวลาท่ีจะใชในการตอบขอหารือนั้น อาจข้ึนอยูกับการตอบ 
ขอหารือของคณะกรรมการการเลือกต้ังดวย ดังนั้น การตอบขอหารือวา “หากขอเท็จจริงเปนดังท่ีทาน 
กลาวมานี้ ถือวาไมใชเงินท่ีไดรับเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง” นั้น จะเปนการปองกัน
ปญหาการโตแยงท่ีอาจเกิดข้ึนภายหลังได หากขอโตแยงท่ีเกิดข้ึนเปนขอเท็จจริงคนละขอเท็จจริงกับ
ขอเท็จจริงท่ีเคยมีการวินิจฉัยโดยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ก็ไมอาจมีการกลาวอางไดวามีการหารือ
ขอเท็จจริงนั้นมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดรางมาตรา ๖๔ ออกท้ังมาตรา 
 ๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๕๔/๑ ดังนี้  
 “มาตรา  ๕๔ / ๑  นับแตวันท่ีมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรประกาศใช
บังคับแลว จนพนระยะเวลาหกสิบวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือกต้ังแลว 
ผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดไดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืนอันคํานวณเปนเงินไดเพ่ือประโยชน
ในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองหรือเพ่ือใชในการเลือกตั้งไมวาจากบุคคลใด ถามีจํานวนหรือมูลคา
ตั้งแตหนึ่งหม่ืนบาทข้ึนไป ตองแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบและดําเนินการนําสงใหแก 
พรรคการเมืองท่ีสงผูสมัครรับเลือกตั้งนั้น เวนแตเปนกรณีของทรัพยสินหรือประโยชนตอบแทนท่ีไมอาจนําสง 
พรรคการเมืองได ใหแจงใหพรรคการเมืองทราบเพ่ือบันทึกไวเปนคาใชจายในการหาเสียงเลือกตั้งของผูสมัคร 
ผูนั้น ท้ังนี้ ภายในระยะเวลาและวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 ผูสมัครรับเลือกตั้งซ่ึงกระทําการฝาฝนตามวรรคหนึ่ง ใหถือวากระทําการอันเปนการทุจริตในการ
เลือกตั้ง 



๑๕ 

 ในกรณีท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดมีเหตุสงสัยวาเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนตอบแทนอยางอ่ืน 
อันคํานวณเปนเงินไดท่ีตนไดรับ เปนไปเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองหรือไม ใหสงเรื่องให
คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัย ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งตองวินิจฉัยใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับแต
วันท่ีไดรับเรื่อง” 

 
มาตรา ๖๕ 

 “มาตรา ๖๕  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมืองผูใดเรียก รับ หรือยอมจะรับเงิน ทรัพยสิน 
หรือประโยชนอยางอ่ืนอันอาจคํานวณเปนเงินได สําหรับตนเองหรือผูอ่ืนโดยมิชอบ เพ่ือกระทําหรือไม
กระทําการอยางใดในตําแหนงไมวาการนั้นจะชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการกระทําดังกลาว 
เปนการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขอความท่ีเปนหมายเหตุท่ีระบุไวทายรางมาตรานี้ท่ีระบุวา “ซํ้ากับ
กฎหมายอาญา ควรใหเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง” หมายความวาอยางไร 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในชั้นพิจารณายกรางมาตรา 
๖๕ ไดมีขอสังเกตวา ควรเขียนขอความใหชัดเจนแยกออกมาเปนการเฉพาะโดยไมจําตองอางถึงประมวล
กฎหมายอาญา 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรเขียนหลักการของรางมาตรา ๖๕ ใหชัดเจน เพราะอาจมีบางกรณีท่ี
แตกตางจากประมวลกฎหมายอาญา กลาวคือ ในบางกรณีอาจจะมิใชการกระทําความผิดในตําแหนงหนาท่ี
อยางชัดเจนและอาจมิไดมีการเรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพยสินเปนการตอบแทนในการกระทําความผิด 
นั้นดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการเห็นวาควรมีการกําหนดฐาน
ความผิดในกรณีท่ีมีการใหเงินเปนการตอบแทนกับผูท่ีดําเนินการใหผูท่ีใหเงินไดดํารงตําแหนงรัฐมนตรีหรือ
ไดเขารวมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อดวย โดยอาจกําหนดบทบัญญัติใหมีลักษณะ
เชนเดียวกับมาตรา ๑๖๗ ของประมวลกฎหมายอาญา  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๕  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของหามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดใน 

พรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองผูใด เรียก รับ หรือยอมจะรับเงินทรัพยสินหรือประโยชนอยางอ่ืน

อันอาจคํานวณเปนเงินได สําหรับตนเองหรือผูอื่นโดยมิชอบ เพื่อกระทําหรือไมกระทําการอยางใดใน

ตําแหนงไมวาการน้ันจะชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการกระทําดังกลาวเปนการกระทํา

ความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญาใดจากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะ

แตงตั้งใหผูนั้นดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดิน” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรกําหนดความผิดในรางมาตรา ๖๔ ใหรวมถึงกรณีผูให ขอใหหรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือ
ประโยชนตามรางมาตรา ๖๕ ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา หากผูใดกระทําความผิดตามรางมาตรา ๖๕ นี้ ผูกระทําความผิดตองรับ
โทษประหารชีวิต และถูกตัดสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 



๑๖ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๖๕ ควรกําหนดความผิดใหรวมถึงการเรียก รับ 
หรือยอมจะรับทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใด จากบุคคลหนึ่งเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะแตงตั้งใหบุคคลอีก
คนหนึ่ง เขาดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินดวย เพราะอาจมี
บางกรณีท่ีผูใหเงินหรือทรัพยสินมิไดตองการเขาดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหาร
ราชการแผนดินเอง แตตองการใหบุตรหรือญาติของตนนั้นไดรับแตงตั้งใหเขาดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๖๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๕  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของหามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดใน 

พรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองผูใด เรียก รับ หรือยอมจะรับเงินทรัพยสินหรือประโยชนอยางอ่ืน

อันอาจคํานวณเปนเงินได สําหรับตนเองหรือผูอื่นโดยมิชอบ เพื่อกระทําหรือไมกระทําการอยางใดใน

ตําแหนงไมวาการน้ันจะชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการกระทําดังกลาวเปนการกระทํา

ความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญาใดจากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะ

แตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดิน 
 หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนง
ใดในพรรคการเมือง หรือสมาชิกพรรคการเมือง เพ่ือจูงใจใหแตงตั้งตนหรือบุคคลอ่ืนใดเขาดํารงตําแหนงใน 
ทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหาราชการแผนดิน  
 ความในวรรคหนึ่ งใหใชบังคับแก คูสมรส บุพการี  และผูสืบสันดานของผูดํารงตําแหนงใน 
พรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองดวย” 
 - มีกรรมการแสดงความคิดเห็นวา หากจะใหมีความเขมงวดกวานี้ควรกําหนดวา ในกรณีมีผูไดรับ
แตงตั้งใหดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในพรรคการเมืองเนื่องจากนักธุรกิจนั้น พรรค
การเมืองควรมีภาระการพิสูจนวา มิไดมีการรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดจากผูท่ีไดรับแตงตั้ง
ดังกลาว โดยอาจกําหนดในลักษณะเปนการสันนิษฐานไวกอนวาการแตงตั้งนักธุรกิจใหเปนผูดํารงตําแหนง
ในทางการเมือง พรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือสมาชิกพรรคการเมืองไดรับเงิน หรือ
ประโยชนอ่ืนจากนักธุรกิจดังกลาว ในประเด็นนี้ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติจะพิสูจนไดยาก 
 - เม่ือพิจารณาความในรางมาตรา ๖๕ ท่ีกําหนดเก่ียวกับกรณีการแตงตั้งหรือสัญญาวาจะแตงต้ังให
ผูใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินเปรียบเทียบกับมาตรา ๑๘๕ 
ของรางรัฐธรรมนูญ แลวจะเห็นวา มาตรา ๑๘๕ ของรางรัฐธรรมนูญ มีการกําหนดรายละเอียดไวมากกวา 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตามมาตรา ๑๘๕ ของรางรัฐธรรมนูญ นั้น เปนการหาม
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภากระทําการอันเปนการกาวกายหรือแทรกแซงเพ่ือประโยชน
ตนเอง ซ่ึงหากมีการฝาฝนก็จะสิ้นสุดสมาชิกภาพการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภาและ
ถูกตัดสิทธิทางการเมือง ซ่ึงเปนความผิดในระดับท่ีมีความรุนแรงนอยกวากรณีท่ีมีการเรียกรับเงิน ทรัพยสิน 
หรือประโยชนอ่ืนใดอันเปนการตอบแทนการท่ีตนดําเนินการแตงตั้งบุคคลใดใหดํารงตําแหนงทางการเมือง
หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินตามรางมาตรา ๖๕ นี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา คําวา “ตําแหนงใดการบริหารราชการแผนดิน” นั้น หมายความรวมถึง  
ผูดํารงตําแหนงในรัฐวิสาหกิจหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความตามรางมาตรานี้มิไดรวมถึงกรณีดํารงตําแหนงในรัฐวิสาหกิจ  
หากมีการเรียกรับเงินเพ่ือแตงตั้งใหบุคคลใดดํารงตําแหนงในรัฐวิสาหกิจ ผูท่ีเรียกรับเงินก็ตองรับโทษ 
ตามประมวลกฎหมายอาญาเปนการตางหาก แตถาเปนเพียงการชวยเหลือใหบุคคลใดไดดํารงตําแหนง 



๑๗ 

ในการบริหารราชการแผนดินตามระบบอุปถัมภ โดยมิไดมีการเรียกรับเงินก็จะไดรับโทษทางการเมือง
กลาวคือ ตองพนจากตําแหนง และถูกตัดสิทธิทางการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความวา “สัญญาวาจะแตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใดดํารงตําแหนง
ทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดิน” ตามความในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมนั้น 
หมายความรวมถึงกรณีสัญญาวาจะแตงตั้งใหดํารงตําแหนงในรัฐวิสาหกิจดวยหรือไม เนื่องจากพรรคการเมือง 
ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองอาจมีพฤติการณลักษณะเรียก รับ หรือยอม 
จะรับทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนโดยสัญญาวาจะแตงตั้งใหดํารงตําแหนงบริหารในรัฐวิสาหกิจดวยก็ได 
ดังนั้น ความในวรรคหนึ่งควรบัญญัติใหครอบคลุมถึงรัฐวิสาหกิจดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเ พ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ งของรางมาตรา ๖๕ เปนดังนี้  
“สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของหามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองหรือสมาชิก

พรรคการเมืองผูใด เรียก รับ หรือยอมจะรับเงินทรัพยสินหรือประโยชนอยางอื่นอันอาจคํานวณเปนเงิน

ได สําหรับตนเองหรือผูอื่นโดยมิชอบ เพื่อกระทําหรือไมกระทําการอยางใดในตําแหนงไมวาการน้ันจะ

ชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการกระทําดังกลาวเปนการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ี

ราชการตามประมวลกฎหมายอาญาอ่ืนใดจากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะแตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใด

ดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ” และ
แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือ
ประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมือง เพ่ือจูงใจ
ใหแตงตั้งตนหรือบุคคลอ่ืนใดเขาดํารงตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดิน
หรือในหนวยงานของรัฐ”  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการท่ีบัญญัติในวรรคหนึ่งและวรรคสองนั้น แบงออกไดเปน 
สองกรณี ไดแก กรณีท่ีหนึ่ง พรรคการเมือง หรือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือสมาชิกพรรคการเมือง  
เรียก รับ หรือจะยอมรับทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดเพ่ือจะแตงตั้งใหดํารงตําแหนงในทางการเมือง  
หรือตําแหนงทางการบริหาร และกรณีท่ีสอง พรรคการเมือง หรือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือสมาชิก
พรรคการเมือง เรียก รับ หรือจะยอมรับทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดเพ่ือจูงใจใหบุคคลอ่ืนลงสมัคร 
รับเลือกตั้ง หรือใหคําม่ันสัญญาวาหากพรรคการเมืองของตนชนะการเลือกตั้งและไดเปนแกนนําในการ
จัดตั้งรัฐบาลจะตอบแทนผูนั้นโดยใหดํารงตําแหนงทางการเมือง ดังนั้น หากเกิดพฤติการณดังกลาวจะถือวา
เปนการเรียกรับ หรือจะยอมรับเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงทางการเมืองตามวรรคหนึ่งหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีเรียกใหบุคคลอ่ืนรวมกันสนับสนุนเงินใหแกพรรคการเมือง 
แลวเสนอวาจะใหตําแหนงทางการเมืองนั้น ถือวาเปนการกระทําท่ีมีลักษณะตองหามตามวรรคหนึ่ง แตกรณี
การจูงใจเพ่ือใหลงสมัครรับเลือกตั้ง หรือกรณีระดมทุนจากสมาชิกภายในกลุมเพ่ืออุดมการณทางการเมือง  
ยังไมถือวาเปนการกระทําท่ีมีลักษณะตองหามตามวรรคหนึ่ง อยางไรก็ตาม การใหการสนับสนุนเงินแก 
พรรคการเมืองในลักษณะดังกลาวควรบังคับใหพรรคการเมืองตองประกาศตอสาธารณชนไดรับทราบดวย 
 - มีกรรมการสอบถามวา คําวา “หนวยงานของรัฐ” ในวรรคหนึ่ง หมายความรวมถึงรัฐวิสาหกิจ 
หรือกิจการท่ีรัฐเปนผูถือหุนดวยหรือไม 
 - หลักการในรางมาตรา ๖๕ ควรบัญญัติบทลงโทษโดยใหทรัพยสินท่ีไดมาจากกระทําความผิดตาม
รางมาตรา ๖๕ ตกเปนของแผนดิน 



๑๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา คําวา “หนวยงานของรัฐ” หมายความรวมถึงรัฐวิสาหกิจดวย ดังนั้น 
เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖๕ เปนดังนี้ “สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของหามมิให

พรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองผูใด เรียก รบั หรือยอมจะรับ
เงินทรัพยสินหรือประโยชนอยางอื่นอันอาจคํานวณเปนเงินได สําหรับตนเองหรือผูอื่นโดยมิชอบ เพื่อ

กระทําหรือไมกระทําการอยางใดในตําแหนงไมวาการน้ันจะชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการ

กระทําดังกลาวเปนการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญาอ่ืนใด

จากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะแตงต้ังหรือเพราะเหตุท่ีไดรับแตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใดดํารงตําแหนง
ในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ” สวนเงินและ
ทรัพยสินท่ีไดมาจากการกระทําความผิดนั้นไมจําเปนตองบัญญัติใหริบ เนื่องจากเปนเงินและทรัพยสินท่ีให
และใชในการกระทําความผิดซ่ึงเปนโทษในทางอาญาตองริบทุกกรณี 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ตั้งขอสังเกตวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๕ ควรยายไปอยูในหมวดวาดวยการ
บริหารงานของพรรคการเมือง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๕ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของหามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดในพรรค

การเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองผูใด เรียก รับ หรือยอมจะรับเงินทรัพยสินหรือประโยชนอยางอื่นอัน

อาจคํานวณเปนเงินได สําหรับตนเองหรือผูอื่นโดยมิชอบ เพื่อกระทําหรือไมกระทําการอยางใดใน

ตําแหนงไมวาการน้ันจะชอบหรือมิชอบดวยหนาท่ี ใหถือวาการกระทําดังกลาวเปนการกระทํา

ความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการตามประมวลกฎหมายอาญาอ่ืนใดจากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวา

จะแตงตั้งหรือเพราะเหตุท่ีไดรับแตงตั้งใหผูนั้นหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใด
ในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ 

หามมิใหผูใดให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมือง ผูดํารง
ตําแหนงใดในพรรคการเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมือง เพ่ือจูงใจใหแตงตั้งตนหรือบุคคลอ่ืนใดเขาดํารง
ตําแหนงในทางการเมืองหรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของรัฐ 
 ความในวรรคหนึ่งใหใชบังคับแกคูสมรส บุพการี และผูสืบสันดานของผูดํารงตําแหนงในพรรค
การเมืองหรือสมาชิกพรรคการเมืองดวย” 
 
 มาตรา ๖๖ 
 “มาตรา ๖๖  หามมิใหพรรคการเมืองรับบริจาคเพ่ือดําเนินกิจการของพรรคการเมืองจาก 
 (๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูในหรือ
นอกราชอาณาจักร 
 (๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรซ่ึงมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกิน
กวารอยละหาสิบ ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยให
พิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว 



๑๙ 

 (๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีไดรับทุนหรือไดรับเงินอุดหนุนจากตางประเทศ ซ่ึงมีวัตถุประสงค
ดําเนินกิจการเพ่ือประโยชนของบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยหรือซ่ึงมีผูจัดการหรือกรรมการเปนบุคคลผูไมมี
สัญชาติไทย 
 (๕) บุคคล องคการ หรือนิติบุคคลท่ีไดรับบริจาคเพ่ือดําเนินกิจการของพรรคการเมือง หรือเพ่ือดําเนิน
กิจการในทางการเมืองจากบุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔)  
 (๖) บุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตามท่ีกําหนดในประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดหามมิใหพรรคการเมืองรับบริจาคทุกกรณี 
เพ่ือปองกันปญหาตีการความวากรณีใดบางจึงจะถือวาเปนการรับบริจาคเพ่ือการดําเนินกิจการของ 
พรรคการเมือง ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖๖ เปนดังนี้ “หามมิใหพรรค
การเมืองรับบริจาคเพื่อดําเนินกิจการของพรรคการเมืองจาก” 

 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - กรณีมูลนิธิของตางประเทศท่ีรวมมือกับพรรคการเมืองดําเนินการจัดสัมมนาใหความรูแกสมาชิก
ของพรรคการเมือง การจัดสัมมนาในลักษณะดังกลาวถือวาเปนกิจกรรมทางการเมืองท่ีหามพรรคการเมือง
รับบริจาคตามความในรางมาตรา ๖๖ หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินกิจกรรมเพ่ือสงเสริมความรูทางการเมืองการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขขององคกรฝายนิติบัญญัติหรือพรรคการเมืองตางๆ  
เหตุใดตองขอรับการสนับสนุนจากมูลนิธิดานการเมืองของตางประเทศ ท้ังท่ีองคกรฝายนิติบัญญัติหรือ 
พรรคการเมืองตางก็มีศักยภาพดานการเงินเพียงพอในการจัดโครงการสัมมนาเพ่ือสงเสริมความรูทางการเมือง
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขไดอยูแลว 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ตั้งขอสังเกตวา ความวา “นิติบุคคลท่ี 
จดทะเบียนในราชอาณาจักรซ่ึงมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกินกวารอยละหาสิบ” ใน (๓) 
เนื่องจากในกฎหมายวาดวยการประกอบธุรกิจของคนตางดาว ไดจํากัดการถือหุนของคนตางดาวไวไมเกิน 
รอยละสี่สิบเกาของจํานวนหุนท้ังหมดในธุรกิจนั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๓) ของรางมาตรา ๖๖ เปนดังนี้ “(๓) นิติบุคคลท่ี
จดทะเบียนในราชอาณาจักรซ่ึงมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกินกวารอยละหาสี่สิบเกา 

ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยใหพิจารณาตามท่ีปรากฏ
ในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว” อยางไรก็ตาม ตั้งขอสังเกตวากรณีบริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพยแลวปรากฏชื่อบริษัทจะมีขอความในวงเล็บคําวา “nominee” ทายชื่อบริษัท หรือกองทุนท่ีมี
ลักษณะเปน charter nominee นั้น ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยยินยอมใหมีการจดทะเบียนใน
ลักษณะดังกลาวไดอยางไร  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ชี้แจงวา การจดทะเบียนในลักษณะท่ีเปนบริษัท nominee 
ของตางประเทศจะใชเฉพาะกรณีท่ีเปนกองทุนเทานั้น โดยหลักปฏิบัติของตางประเทศในชั้นแรก 
จะพิจารณาวาเปนกองทุนท่ีจดทะเบียนในประเทศใด หากกฎหมายภายในของประเทศท่ีจดทะเบียนมีหลัก
ยกเวนเรื่องการเปดเผยชื่อผูถือหุน สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยก็จะไม
เปดเผยชื่อผูถือหุนบริษัทดังกลาว นอกจากนั้น ในทางปฏิบัติการถือหุนของหุนสวนในกองทุนตางๆ กองทุน
จะเปนผูถือหุนในนามของกองทุนแทนเจาของหุนท่ีเปนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล โดยเจาของหุนจะมี
ฐานะเปนผูมีสวนไดเสียในกองทุนเทานั้น สวนใบแสดงสิทธิในผลประโยชนท่ีเกิดจากหลักทรัพยอางอิงไทย 



๒๐ 

เปนตราสารท่ีออกโดยบริษัทยอยท่ีตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยจัดตั้งข้ึน หรือท่ีเรียกวา บริษัท ไทยเอ็น
วีดีอาร จํากัด (Thai NVDR Company Limited) เปนกรณีท่ีบริษัท ไทยเอ็นวีดีอาร จํากัด ไปซ้ือหุนใน
บริษัทตางๆ ตามความประสงคของคนตางชาติ แลว บริษัท ไทยเอ็นวีดีอาร จํากัด ก็จะเขาไปถือหุนในนาม
ของบริษัท ไทยเอ็นวีดีอาร จํากัด โดยบริษัทจะออกตราสารเพ่ือมอบใหแกคนตางชาติเพ่ือแสดงเปน
หลักฐานวาบุคคลดังกลาวเปนผูมีสิทธิในหุนดังกลาว ซ่ึงการดําเนินการของบริษัท ไทยเอ็นวีดีอาร จํากัด  
มีวัตถุประสงคเพ่ือแสดงใหเห็นวาบริษัทมีคนตางชาติถือหุนจํานวนเทาใด ประกอบดวยใครบาง  
 ประธานกรรมการสอบถาม นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ วา บริษัท nominee นั้น กฎหมาย
ใหสันนิษฐานวาเปนบริษัทของคนตางชาติ ดังนั้น หลักการท่ีบัญญัติใน (๓) ความวา “ใหพิจารณาตามท่ี
ปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว” ครอบคลุมถึงกรณีดังกลาวหรือไม  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ชี้แจงวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๖ (๓) บัญญัติ
ลักษณะเดียวกับกฎหมายวาดวยการประกอบธุรกิจของคนตางดาว หลักเกณฑการพิจารณาวาบริษัทใด 
เปนธุรกิจของคนตางดาวหรือไมนั้น พิจารณาสองสวนคือ สวนท่ีหนึ่งจํานวนหุนท่ีคนตางดาวถือครอง และ
สวนท่ีสองอํานาจการควบคุม หากบริษัทใดมีลักษณะครบเง่ือนไขท้ังสองประการจึงถือวาเขาขอสันนิษฐาน
ของกฎหมายวาเปนธุรกิจของคนตางดาว ดังนั้น ควรบัญญัติหลักการในเรื่องอํานาจการควบคุมใน (๓) ดวย  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ลกัษณะของ nominee ถือวาเปนตัวแทนหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีธนาคารท่ีเขาไปถือหุนในบริษัทตางๆ แลววงเล็บทายชื่อบริษัทวา “nominee”  
มีวัตถุประสงคเพ่ือไมใหนับสินทรัพยหรือหุนของบริษัทรวมเปนสินทรัพยหรือหุนของธนาคาร เพ่ือใหเปนไป
ตามตามเง่ือนไขท่ีกําหนดในกฎหมายวาดวยสถาบันการเงิน อยางไรก็ตาม หากบริษัทดังกลาวจะตองรับผิด
ตอบุคคลภายนอก ธนาคารก็ตองรวมรับผิดในลักษณะเดียวกับผูถือหุนดวย   

นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ชี้แจงวา ลักษณะของบริษัท nominee ถือเปนตัวแทนท่ี 
ไมเปดเผยชื่อตัวการ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๓) เปนดังนี้ “(๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนใน
ราชอาณาจักรซ่ึงมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกินกวารอยละหาสี่สิบเกา ในกรณีท่ีเปน

บริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียน 
ผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหุนโดยตัวแทนของบุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุน
ท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย” 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีพรรคการเมืองไปรวมลงทุนกับผูไมมีสัญชาติไทยเพ่ือประกอบธุรกิจ 
ในตางประเทศ หรือฝากเงินกับธนาคารในตางประเทศ เชน การจดทะเบียนบริษัทท่ีบริทิช เวอรจิน 
ไอรแลนด (British Virgin Island) เปนตน ไดผลกําไรจากการประกอบกิจการ หรือดอกเบี้ยเงินฝากแลว
พรรคการเมืองนําเงินดังกลาวมาใชดําเนินกิจกรรมทางการเมืองนั้น ถือวาเปนการดําเนินการท่ีมีลักษณะ
ตองหามตามความในรางมาตรา ๖๖ หรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา พรรคการเมืองจะมีรายไดเฉพาะตามท่ีบัญญัติใน 
รางมาตรา ๕๑ กําหนดไวเทานั้น  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีพรรคการเมืองไปรวมลงทุนกับผูไมมีสัญชาติไทยเพ่ือประกอบ
ธุรกิจในตางประเทศ หรือฝากเงินกับธนาคารในตางประเทศ พรรคการเมืองสามารถดําเนินการไดเพราะ 
ถือวาเปนรายไดประเภทดอกผล ตามรางมาตรา ๕๑ อยางไรก็ตาม คณะกรรมการการเลือกตั้งไดเคย
ตรวจสอบหรือไมวามีพรรคการเมืองใดบางท่ีนําเงินไปลงทุนหรือถือหุนหรือไม 



๒๑ 

 นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชีการเงินและทรัพยสิน ชี้แจงวา จากการ
ตรวจสอบขอมูลไมพบขอมูลวามีพรรคการเมืองนําเงินไปลงทุนหรือถือหุนในบริษัท  
 - มีกรรมการสอบถามวา เหตุท่ีไมพบขอมูลกรณีพรรคการเมืองนําเงินไปลงทุนหรือถือหุนในบริษัทนั้น 
เปนกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดตรวจสอบหรือไมสามารถตรวจสอบได 
 นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชีการเงินและทรัพยสิน ชี้แจงวา บัญชี 
งบการเงินของพรรคการเมืองตางๆ ท่ีรายงานตอคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น จะไมมีการแสดงรายการ 
งบการเงินท่ีเก่ียวกับการลงทุนของพรรคการเมือง จึงไมมีทรัพยสินประเภทเงินลงทุน ประกอบกับการจัดทํา
บัญชีการเงินของพรรคการเมือง รายรับของพรรคการเมืองทุกประเภทจะตองแสดงในบัญชีการเงินของ
พรรคการเมืองและคณะกรรมการการเลือกต้ังจะตรวจสอบบัญชีการเงินของพรรคการเมืองตางๆ  
เปนประจําทุกป 
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการตรวจสอบบัญชี คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตรวจสอบ
จากหลักฐานตามระบบวิธีการตรวจสอบบัญชีปกติ โดยพรรคการเมืองผูถูกตรวจสอบจะเปนผูรวบรวม
เอกสารหลักฐานตางๆ ใหแกคณะกรรมการการเลือกตั้งในฐานะผูตรวจสอบบัญชี ดังนั้น วิธีการตรวจสอบ
บัญชีของคณะกรรมการการเลือกตั้งควรปรับรูปแบบการตรวจสอบบัญชีของพรรคการเมืองและกําหนด
มาตรฐานการตรวจสอบใหเขมงวดกวาการตรวจสอบบัญชีแบบปกติท่ัวไป เชน การลงไปตรวจสอบวาตั้งแต
มีการจัดตั้งพรรคการเมือง พรรคการเมืองแตละพรรคมีการใชจายเงินเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไป
แลวจํานวนเทาใด แหลงเงินท่ีพรรคการเมืองแตละพรรคใชในการรณรงคหาเสียงเลือกต้ังในแตละครั้งมา
จากท่ีใด เปนตน และสอบถามวาท่ีผานมาในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับ
ตางๆ คณะกรรมการการเลือกต้ังไดกําหนดหลักเกณฑ วิธีการตรวจสอบแหลงเงินท่ีพรรคการเมืองนํามาใช
ในการหาเสียงเลือกตั้งหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ในอดีตท่ีผานมากอนจะมีการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรซ่ึงเปนการเลือกตั้งท่ัวไปนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะประชุมรวมกับพรรคการเมือง
ตางๆ เพ่ือกําหนดจํานวนเงินสําหรับใชในการหาเสียงเลือกตั้ง โดยในทางปฏิบัติเงินท่ีจะใชในการหาเสียง
เลือกต้ังก็คือเงินของพรรคการเมือง หรือเปนเงินสวนตัวของหัวหนาพรรคการเมือง หรือกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองก็ได อยางไรก็ตาม การใชจายเงินของพรรคการเมืองในชวงการหาเสียงเลือกตั้ง  
พรรคการเมืองจะตองรายงานการใชจายเงินตอคณะกรรมกรรการเลือกตั้ง เพ่ือประกาศตอสาธารณชนได
รับทราบดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งไมใหความสําคัญเก่ียวกับขอมูล
แหลง ท่ีมาของเ งิน ท่ีใช ในการหาเสียงเลือกตั้ งของพรรคการเมืองตางๆ วา มี ท่ีมาจากแหลงใด  
เม่ือคณะกรรมการการเลือกตั้งไมสามารถตรวจสอบแหลงท่ีมาของเงินท่ีพรรคการเมืองใชในการหาเสียง
เลือกตั้งได คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะไมทราบจํานวนเงินท่ีพรรคการเมืองแตละพรรคใชจายในชวงการ
รณรงคหาเสียงเลือกตั้งวาไดจายเปนจํานวนเทาใด  
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการออก
เสียงประชามติ ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติหากจะมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงเปนการเลือกตั้ง
ท่ัวไป ประธานกรรมการการเลือกต้ังจะมีหนังสือแจงไปยังผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยเพ่ือดําเนินการ
เปดบัญชีคาใชจายในการเลือกตั้ง ซ่ึงเปนบัญชีประเภทบัญชีกระแสรายวันใหแกพรรคการเมืองและผูสมัคร
รับเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้ง เม่ือพรรคการเมืองและผูสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งรายงานการใชจายเงินในการหาเสียงเลือกตั้งภายในเกาสิบวัน



๒๒ 

นับแตวันเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินการตรวจสอบเสนทางการเงิน แหลงเงินและจํานวน
เงินท่ีพรรคการเมืองและผูสมัครใชในการหาเสียงเลือกตั้ง  
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๕๑ เปนหลักการใหม กําหนดใหเงินท่ี
จะใชในการหาเสียงเลือกตั้งจะตองใชในนามของพรรคการเมืองและลงรายการในบัญชีแสดงรายรับและ
บัญชีแสดงรายจายของพรรคการเมือง ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองดําเนินการตรวจสอบท่ีมาของ
เงินท่ีพรรคการเมืองใชในการหาเสียงเลือกตั้ง 
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการออก
เสียงประชามติ แสดงความเห็นวา ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ควรกําหนดหามบุคคลใดจายเงินใหแกสมาชิกพรรคการเมืองดวย เนื่องจากในกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดกําหนดหลักการในเรื่องการใหบุคคลอ่ืน
จายคาสมัครแทนผูสมัครรับเลือกตั้งโดยผูสมัครยินยอมใหบุคคลอ่ืนจายคาสมัครแทนตนไวดวย ดังนั้น  
ควรแกไขหลักการในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพ่ือให
สอดคลองกับหลักการในเรื่องการสนับสนุนเงินใหเปนไปตามท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๕๑  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดวาใหบุคคลท่ีสนับสนุนเงินคาสมัคร หรือเงินเพ่ือใหผูสมัคร
ใชในการหาเสียงเลือกตั้งตองแจงรายละเอียดและจํานวนเงินท่ีสนับสนุนใหพรรคการเมืองทราบดวย เชน 
การพิมพในปลิวแนะนําตัวผูสมัคร เปนตน อยางไรก็ตาม เพ่ือเปนการจูงใจใหบุคคลท่ีสนับสนุนเงินใหแก
ผูสมัคร อาจกําหนดใหบุคคลท่ีแจงรายละเอียดการสนับสนุนเงินสามารถนําไปยื่นประกอบการเสียภาษีเพ่ือ
ขอลดหยอนภาษีเงินไดประจําปไดดวย  
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ แสดงความเห็นวา หลักการในรางมาตรา ๕๑ มีเจตนารมณเพ่ือใหคณะกรรมการบริหาร
พรรคการเมือง สมาชิกพรรคการเมืองท่ีไดรับบริจาคเงินหรือทรัพยสินเพ่ือใชในการดําเนินกิจกรรม 
ทางการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง สมาชิกพรรคการเมืองดังกลาวจะตองสงมอบเงินหรือ
ทรัพยสินท่ีไดรับใหแกพรรคการเมืองดวย แมการรับบริจาคนั้นจะมีลักษณะเปนการรับเปนการสวนตัวก็ตาม 
ดังนั้น หากคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง สมาชิกพรรคการเมืองผูใดไมดําเนินการนําเงินหรือ
ทรัพยสินท่ีมีผูอ่ืนบริจาคใหแกตนเองสงมอบใหพรรคการเมืองภายในระยะเวลาท่ีกําหนด คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญควรบัญญัติหลักการใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจในการสั่งระงับสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งของบุคคลดังกลาวไวเปนการชั่วคราวเปนเวลาหนึ่งป 
 ประธานกรรมการกลาวา กรณีหัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง กรรมการ
สาขาพรรคการเมือง ผูแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด หรือสมาชิกผูใดรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชน
อ่ืนใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดท่ีเปนการบริจาคเพ่ือประโยชนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง หรือเพ่ือ
ใชในการเลือกตั้งแลวไมแจงใหพรรคการเมืองทราบตามท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๕๔ รวมท้ังกรณีการกระทํา 
ท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๖๕ ควรบัญญัติหลักการในลักษณะวา ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจ
ระงับการใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นไวเปนการชั่วคราว และใหดําเนินคดีตอผูกระทําการฝาฝนนั้นดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๖  หามมิใหพรรคการเมืองรับบริจาคเพื่อดําเนินกิจการของพรรคการเมืองจาก 

 (๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 



๒๓ 

 (๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูในหรือ
นอกราชอาณาจักร 
 (๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรซ่ึงมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุนเกิน
กวารอยละหาสี่สิบเกา ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย

ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหุนโดยตัวแทนของ
บุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีไดรับทุนหรือไดรับเงินอุดหนุนจากตางประเทศ ซ่ึงมีวัตถุประสงค
ดําเนินกิจการเพ่ือประโยชนของบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยหรือซ่ึงมีผูจัดการหรือกรรมการเปนบุคคลผูไมมี
สัญชาติไทย 
 (๕) บุคคล องคการ หรือนิติบุคคลท่ีไดรับบริจาคเพ่ือดําเนินกิจการของพรรคการเมือง หรือเพ่ือดําเนิน
กิจการในทางการเมืองจากบุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔)  
 (๖) บุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตามท่ีกําหนดในประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 
 มาตรา ๖๗ 
 “มาตรา ๖๗  หามมิใหบุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตามมาตรา ๖๖ บริจาคแกพรรคการเมือง  
หรือสมาชิกผูใดเพ่ือดําเนินกิจการของพรรคการเมืองหรือเพ่ือดําเนินกิจการในทางการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามวา ในรางมาตรา ๖๖ คณะกรรมการไดตัดเรื่องการ
ดําเนินกิจกรรมทางการเมืองออกแลวหรือไม และหากมีการกระทําท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๖๗ จะมี
บทลงโทษสําหรับผูกระทําการฝาฝนหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา การหามมิใหบุคคล องคการ หรือนิติบุคคลตามรางมาตรา ๖๖ บริจาค
เงินแกพรรคการเมืองอาจกําหนดหามได แตการหามบริจาคใหแกสมาชิกนั้นในทางปฏิบัติไมอาจกระทําได 
สวนบทลงโทษสําหรับผูกระทําการฝาฝน ไดบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑๐ แลว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๗ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖๘ 
 “มาตรา ๖๘  หามมิใหหนวยงานของรัฐ หรือกิจการท่ีรัฐถือหุนใหญ หรือนิติบุคคลอ่ืนตามท่ีกําหนด
ในประกาศของคณะกรรมการการเลือกตัง้บริจาคใหพรรคการเมือง 
 กิจการท่ีรัฐถือหุนใหญตามมาตรานี้ใหหมายถึงกิจการท่ีรัฐเปนหุนสวน หรือถือหุนอยูเปนจํานวน
มากท่ีสุดในบรรดาผูเปนหุนสวนหรือผูถือหุนรายอ่ืน ๆ หรือมีจํานวนถึงหนึ่งในสามของหุนสวนหรือหุน
ท้ังหมดของนิติบุคคลนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุใดไมหามการบริจาคเงินใหแกสมาชิกในการนําไปหาเสียงเลือกตั้ง 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ แสดงความเห็นวา รางมาตรา ๖๘ หามเฉพาะการบริจาค 
แตไมรวมถึงการสนับสนุนโดยวิธีอ่ืน เชน การซ้ือบัตรกิจกรรมหาทุนพรรคการเมือง เปนตน  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดหามเฉพะการใชเงินของหนวยงานของรัฐ หรือกิจการท่ีรัฐ 
ถือหุนใหญ หรือนิติบุคคลเทานั้น แตหากเปนการสนับสนุนโดยเงินสวนตัวไมอยูในบังคับรางมาตรา ๖๘ 



๒๔ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๘ โดยไมมีการแกไข 
 มาตรา ๖๙ 
 “มาตรา ๖๙  เพ่ือประโยชนในการดําเนินการเก่ียวกับการบริจาคแกพรรคการเมืองใหเปนไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจกําหนดมาตรการและวิธีการ
ควบคุม การไดรับการบริจาคของพรรคการเมืองใหเปนไปโดยเปดเผย และใหมีอํานาจตรวจสอบความ
ถูกตองของการบริจาคแกพรรคการเมือง รวมท้ังใหมีอํานาจออกคําสั่งตามท่ีเห็นสมควรเพ่ือใหพรรค
การเมืองปฏิบัติใหเปนไปโดยถูกตอง 
 ใหพรรคการเมืองมีหนาท่ีปฏิบัติใหเปนไปตามคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการดําเนินการ
เก่ียวกับการบริจาคแกพรรคการเมืองใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการ
การเลือกต้ังมีอํานาจกําหนดมาตรการและวิธีการควบคุม การไดรับการบริจาคของพรรคการเมืองใหเปนไป
โดยเปดเผย และใหมีอํานาจหนาท่ีตรวจสอบความถูกตองของการบริจาคแกพรรคการเมือง รวมท้ังใหมี

อํานาจออกคําสั่งตามท่ีเห็นสมควรเพ่ือใหพรรคการเมืองปฏิบัติใหเปนไปโดยถูกตอง” และสอบถามวา 
ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวทางปฏิบัติเก่ียวกับเรื่องมาตรการและวิธีการควบคุม การไดรับ
การบริจาคของพรรคการเมืองอยางไร 
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไมเคยกําหนดมาตรการและวิธีการควบคุมการ
ไดรับการบริจาคของพรรคการเมือง แตมีเหตุการณหนึ่งท่ีเกิดข้ึนคือ กรณีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของ
พรรคการเมืองพรรคหนึ่งรวมกันทําหนังสือถึงสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรใหหักเงินคาตอบแทน
เปนรายเดือนเพ่ือใหสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรรวบรวมสั่งจายเปนเช็คมอบใหแกพรรคการเมือง
ท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นสังกัดแลวพรรคการเมืองจะออกใบสําคัญรับเงินใหแกสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎร ซ่ึงกรณีดังกลาวมีการรองเรียนแตปรากฏวาไดยุติเรื่องไปกอน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๙ เพ่ือประโยชนในการดําเนินการเก่ียวกับการบริจาคแกพรรคการเมืองใหเปนไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจกําหนดมาตรการและวิธีการ
ควบคุม การไดรับการบริจาคของพรรคการเมืองใหเปนไปโดยเปดเผย และใหมีอํานาจหนาท่ีตรวจสอบ

ความถูกตองของการบริจาคแกพรรคการเมือง รวมท้ังใหมีอํานาจออกคําสั่งตามท่ีเห็นสมควรเพ่ือใหพรรค
การเมืองปฏิบัติใหเปนไปโดยถูกตอง 
 ใหพรรคการเมืองมีหนาท่ีปฏิบัติใหเปนไปตามคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 
 สวนท่ี ๔ การสนับสนุนพรรคการเมืองโดยรัฐ 
 “สวนท่ี ๔ 
 การสนับสนุนพรรคการเมืองโดยรัฐ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๒๕ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อสวนท่ี ๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๗๐ 
 “มาตรา ๗๐  ใหมีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
เพ่ือใชเปนทุนหมุนเวียนและใชจายในการสนับสนุนพรรคการเมือง การใหการศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับ
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การสงเสริมการมีสวนรวมของ
ประชาชน และการดําเนินการอ่ืนใดท่ีเก่ียวกับการพัฒนาพรรคการเมืองตามท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ัง
กําหนด โดยกองทุนประกอบดวยเงินและทรัพยสินดังตอไปนี้ 
 (๑) เงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจาย  
 (๒) เงินท่ีไดรับมาจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
 (๓) เงินสนับสนุนจากรัฐตามมาตรา ๗๔ 
 (๔) เงินคาธรรมเนียมการสมัครรับเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 (๔/๑) เงินและดอกเบี้ยท่ีเรียกคืนจากผูซ่ึงตองรับผิดในการจัดใหมีการเลือกตั้งใหมอันเนื่องจากการ
เลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 
 (๕) เงินคาปรับท่ีไดรับจากการลงโทษทางปกครองหรือทางอาญาตอผูกระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 (๖) เงินหรือทรัพยสินท่ีพรรคการเมืองไดรับโดยฝาฝนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 (๗) เงินหรือทรัพยสินท่ีตกเปนของกองทุนตามมาตรา ๘๑ 
 (๘) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหเพ่ือสมทบกองทุน 
 (๙) เงินดอกผลของกองทุน 
 (๑๐) เงินรายรับอ่ืน 
 การสงเงินคาปรับตาม (๕) หรือเงินหรือทรัพยสินตาม (๖) เขากองทุนใหเปนไปตามหลักเกณฑและ
วิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด  
 เงินตาม (๒) และ (๓) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาบริจาคใหตามท่ี
อธิบดีกรมสรรพากรแจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 

- ความวา “เพ่ือใชเปนทุนหมุนเวียนและใชจายในการสนับสนุนพรรคการเมือง การใหการศึกษาแก
ประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตรยิทรงเปนประมุข การสงเสริมการมี
สวนรวมของประชาชน และการดําเนินการอ่ืนใดท่ีเก่ียวกับการพัฒนาพรรคการเมือง” ในวรรคหนึ่ง ในทาง
ปฏิบัติผูมีอํานาจดําเนินการคือ พรรคการเมืองหรือกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา การสนับสนุนเงินในกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองนั้น สวนหนึ่ง
สนับสนุนใหแกพรรคการเมืองตางๆ และอีกสวนหนึ่งเพ่ือดําเนินการในสวนท่ีเก่ียวกับการใหการศึกษาแก
ประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการสงเสริม
การมีสวนรวมของประชาชน 



๒๖ 

 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “เงินสนับสนุนจากรัฐตามมาตรา ๗๔” ใน (๓) หมายถึง 
เงินประเภทใดบาง 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความวา “เงินสนับสนุนจาก
รัฐตามมาตรา ๗๔” ใน (๓) นั้น เปนเงินท่ีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไดรับการจัดสรรจาก
กรมสรรพากร ซ่ึงจะซํ้ากับ (๒) ดังนั้น เสนอใหตัด (๓) ออกท้ังหมด 
 ประธานกรรมการกลาววา ใน (๕) เงินคาปรับท่ีไดรับจากการลงโทษอาญาตอผูกระทําความผิดตาม
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ไมควรนําเขามาเปนเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมือง ดังนั้น เสนอแกไขความใน (๕) เปนดังนี้ “(๕) เงินคาปรับท่ีไดรับจากการลงโทษทางปกครอง
หรือทางอาญาตอผูกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหเพ่ือสมทบกองทุน” ใน (๘) กรณี
เปนบริษัทตางชาติมอบเงินหรือทรัพยสินใหแกกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง สามารถกระทําได
หรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีมีบริษัทตางชาติ หรือมูลนิธิของตางประเทศมอบเงินใหกองทุน
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง เพ่ือใหกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองสนับสนุนใหแกพรรคการเมือง
พรรคใดพรรคหนึ่งเปนการเฉพาะ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะรับมอบเงินดังกลาวไวหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ตั้งแตมีการจัดตั้งกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองยังไมเคยไดรับบริจาคเงินหรือทรัพยท่ีมีผูบริจาคใหแก
กองทุนแมแตกรณีเดียว สวนกรณีมีบริษัทตางชาติ หรือมูลนิธิของตางประเทศมอบเงินใหกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมือง เพ่ือใหกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองสนับสนุนใหแกพรรคการเมืองหนึ่ง 
พรรคการเมืองใดเปนการเฉพาะนั้น ไมสามารถกระทําได เนื่องจากการบริหารกองทุนไดกําหนดประเภท
ของการใชจายเงินจากกองทุนวาสามารถใชจายในกรณีใดไดบาง สวนหลักเกณฑการจัดสรรเงินสนับสนุน
ใหแกพรรคการเมืองจะกําหนดไวในกฎหมาย จึงไมสามารถจัดสรรเงินสนับสนุนใหแกพรรคการเมืองใด
พรรคการเมืองหนึ่งเปนพิเศษได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา วรรคสองกําหนดใหเงินคาปรับท่ีไดรับจากการลงโทษทางปกครอง 
ตาม (๕) และเงินหรือทรัพยสินท่ีพรรคการเมืองไดรับโดยฝาฝนกฎหมายตาม (๖) นั้น เหตุใดการสงคาปรับ 
จึงตองเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ งกําหนด และในทางปฏิบั ติ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดกําหนดหลักเกณฑ วิธีการเก่ียวกับการสงคาปรับตาม (๕) และ (๖) อยางไร 

นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
เปนการกําหนดหลักเกณฑ วิธีปฏิบัติ และกรอบระยะเวลาการดําเนินการเพ่ือใหหนวยงานท่ีเก่ียวของ
ดําเนินการสงเงินคาปรับตาม (๕) และ (๖) ใหแกกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 

ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสาม เปนดังนี้ “เงินตาม (๒) และ (๓) ใหจัดสรรให 

พรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาบริจาคใหตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรแจงใหนายทะเบียนทราบ
ตามมาตรา ๕๕” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความใน (๘) กรณีท่ีมีผูบริจาคทรัพยสินใหแกกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมือง เชน บริจาครถยนตเกา หรือทรัพยท่ีมีสภาพเกา หรือชํารุดไมพรอมใชงาน เปนตน กองทุน
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจําเปนตองรับมอบทรัพยสินดังกลาวไวหรือไม  



๒๗ 

 - ปจจุบันกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมีจํานวนเงินเทาไร คาใชจายของกองทุน 
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในแตละปมีจํานวนเทาไร ประเภทของการใชจายเงินมีประเภทใดบาง  
และคณะกรรมการบริหารกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองประกอบดวยบุคคลจากภายใน
คณะกรรมการการเลือกตั้งท้ังหมด หรือมีสัดสวนจากบุคคลภายนอกดวย 
 - คําวา “เงินรายรับอ่ืน” ใน (๑๐) หมายถึงเงินประเภทใดบาง 

นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ปจจุบันกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมีเงินจํานวนท้ังสิ้นประมาณ ๑,๖๐๐ ลานบาท โดยในแตละป
กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมีการใชจายเงินประมาณ ๒๐๐ – ๕๐๐ ลานบาทตอป โดยในแตละป
กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจะไดรับการสนับสนุนงบประมาณจากรัฐบาล สวนการบริหารกองทุน 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดองคกรบริหารกองทุน
ออกเปนสองชั้น ไดแก ชั้นท่ีหนึ่ง คณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ประกอบดวย 
ประธานกรรมการการเลือกตั้งเปนประธานกรรมการ กรรมการการเลือกตั้ง ท่ีไดรับเลือกตั้งจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งจํานวนหนึ่งคนเปนกรรมการ ผูแทนพรรคการเมืองจํานวนสามคน ผูแทน
กรมบัญชีกลาง ผูทรงคุณวุฒิจํานวนสองคน และเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนกรรมการและ
เลขานุการ สวนชั้นท่ีสองคือ กรณีเปนเรื่องสําคัญเม่ือคณะกรรมการกองทุนพรรคการเมืองไดพิจารณาแลว
จะตองเสนอคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติใหความเห็นชอบอีกครั้งหนึ่ง  
 สวนการใชจายเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการมืองในแตละปนั้น เงินท่ีกองทุนนําไปใชแต
ละปนั้น จะจัดสรรใหแกพรรคการเมืองรอยละ ๗๐ และการดําเนินงานดานการพัฒนาการเมืองของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในอัตรารอยละ ๓๐  
 นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชีการเงินและทรัพยสิน ชี้แจงวา คําวา 
“เงินรายรับอ่ืน” ใน (๑๐) หมายถึงเงินท่ีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไดรับจากการจําหนาย
ทรัพยสินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองเอง ซ่ึงแยกคนละบัญชีกับบัญชีทรัพยสินของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความวา “ผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาบริจาคให” ในวรรคสามนั้น 
คณะกรรมการไดตัดคําวา “บริจาค” ออกแลว  
 - ความในวรรคสองและวรรคสาม ควรจัดเรียงลําดับใหม เนื่องจากในวรรคสองกลาวถึงบทบัญญัติ
ใน (๕) และ (๖) สวนในวรรคสามกลาวถึงบทบัญญัติใน (๒)  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “การสงเงินคาปรับตาม (๕) หรือ

เงินหรือทรัพยสินตาม (๖) เขากองทุนใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการการ

เลือกตั้งกําหนด (๒) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาไวตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากร

แจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕” และแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เปนดังนี้ “การสงเงิน
คาปรับตาม (๒) และ (๓) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาบริจาคใหตามท่ี

อธิบดีกรมสรรพากรแจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕(๕) หรือเงินหรือทรัพยสินตาม (๖) เขา

กองทุนใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด” 
 สวนหลักการในรางมาตรา ๗๐ ยังไมครอบคลุมถึงกรณีเ งินของกองทุนเ พ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมืองสามารถนําไปใชอยางไรไดบาง 

นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
โดยปกติการใชจายเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจะถูกกําหนดในวรรคหนึ่งของรางมาตรา 



๒๘ 

๗๐ แตเม่ือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมมีผลใชบังคับ คณะกรรมการการ
เลือกต้ังจะออกประกาศกําหนดหลักเกณฑ วิธีการวาดวยการใชจายเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมือง  

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสี่ ดังนี้ “เงินของกองทุนใหใชไดเฉพาะเพ่ือการอันเปน
วัตถุประสงคของกองทุนและตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัตินี้” และเพ่ือปองกันไมใหมีการมอบเงิน
จํานวนมากใหแกพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งโดยผานทางกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
ซ่ึงจะทําใหกองทุนกลายเปนเครื่องมือทางการเมืองของพรรคการเมือง เสนอแกไขความใน (๘) เปนดังนี้ 
“(๘) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหเพ่ือสมทบกองทุน แตกองทุนจะรับมอบเงินหรือทรัพยสินจากบุคคลตาม
มาตรา ๖๖ ไมได” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๐  ใหมีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
เพ่ือใชเปนทุนหมุนเวียนและใชจายในการสนับสนุนพรรคการเมือง การใหการศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับ
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การสงเสริมการมีสวนรวมของ
ประชาชน และการดําเนินการอ่ืนใดท่ีเก่ียวกับการพัฒนาพรรคการเมืองตามท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ัง
กําหนด โดยกองทุนประกอบดวยเงินและทรัพยสินดังตอไปนี้ 
 (๑) เงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจาย  
 (๒) เงินท่ีไดรับมาจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
 (๓) เงินสนับสนุนจากรัฐตามมาตรา ๗๔ 

 (๔) เงินคาธรรมเนียมการสมัครรับเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 (๔/๑) เงินและดอกเบี้ยท่ีเรียกคืนจากผูซ่ึงตองรับผิดในการจัดใหมีการเลือกตั้งใหมอันเนื่องจากการ
เลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 
 (๕) เงินคาปรับท่ีไดรับจากการลงโทษทางปกครองหรือทางอาญาตอผูกระทําความผิดตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 (๖) เงินหรือทรัพยสินท่ีพรรคการเมืองไดรับโดยฝาฝนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 (๗) เงินหรือทรัพยสินท่ีตกเปนของกองทุนตามมาตรา ๘๑ 
 (๘) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหเพ่ือสมทบกองทุน แตกองทุนจะรับมอบเงินหรือทรัพยสินจาก
บุคคลตามมาตรา ๖๖ ไมได 
 (๙) เงินดอกผลของกองทุน 
 (๑๐) เงินรายรับอ่ืน 

การสงเงินคาปรับตาม (๕) หรือเงินหรือทรัพยสินตาม (๖) เขากองทุนใหเปนไปตามหลกัเกณฑ

และวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด (๒) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดง

เจตนาไวตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรแจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕ 
การสงเงินคาปรับตาม (๒) และ (๓) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนา

บริจาคใหตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรแจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕(๕) หรือเงินหรือทรัพยสิน

ตาม (๖) เขากองทุนใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 



๒๙ 

เงินของกองทุนใหใชไดเฉพาะเพ่ือการอันเปนวัตถุประสงคของกองทุนและตามท่ีบัญญัติไวใน
พระราชบัญญัตินี”้ 

 
มาตรา ๗๑  

 “มาตรา ๗๑  ทรัพยสินของกองทุนเปนทรัพยสินของแผนดินไมอยูในความรับผิดแหงการบังคับคดี 
และผูใดจะยกอายุความข้ึนเปนขอตอสูมิได”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๗๒  
 “มาตรา ๗๒  ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรค
การเมือง และใหนายทะเบียนมีอํานาจและหนาท่ีควบคุมดูแลการใชจายเงินทุนหมุนเวียนและพัฒนาพรรค
การเมืองตามมาตรา ๗๐ วรรคหนึ่ง 
 ในการจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง การบริหาร และควบคุมดูแลกองทุน ให
คณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตั้งคณะกรรมการข้ึนคณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีแทน โดยคณะกรรมการดังกลาว
ใหประกอบดวย ประธานกรรมการการเลือกตั้ง เปนประธานกรรมการ กรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึง
คณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมายหนึ่งคน ผูแทนกระทรวงการคลังหนึ่งคน ผูแทนสํานักงบประมาณหนึ่ง
คน ผูแทนของพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎรท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตนดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึง
เลือกกันเองจํานวนหนึ่งคน ผูแทนพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎรท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตนมิได
ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหนึ่งคน ผูแทนพรรคการเมืองท่ีมิไดมีสมาชิกในสังกัดเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหนึ่งคน และผูทรงคุณวุฒิจํานวนสองคนเปนกรรมการ และ
ใหนายทะเบียนเปนกรรมการและเลขานุการ 

ผูแทนของพรรคการเมืองตามวรรคสองจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได 
 วาระการดํารงตําแหนง เบี้ยประชุม การพนจากตําแหนงของกรรมการซ่ึงเปนผูแทนของพรรค
การเมืองและผูทรงคุณวุฒิ และการประชุมของคณะกรรมการตามวรรคสองใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งกําหนด 
 ในกรณีท่ีไมมีกรรมการครบองคประกอบคณะกรรมการตามวรรคสอง ใหคณะกรรมการ
ประกอบดวยกรรมการเทาท่ีมีอยู” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ตั้งขอสังเกต
วา หลักการท่ีบัญญัติในเรื่องหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกต้ังในสวนท่ีเก่ียวกับการบริหาร
กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองนั้น ความในวรรคหนึ่งกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ี
และอํานาจจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง ซ่ึงแตกตางจากหลักการท่ีบัญญัติในวรรคสองโดยให
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง การบริหาร 
และควบคุมดูแลกองทุน ดังนั้น ควรแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งใหมีลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติใน 
วรรคสองเพ่ือใหการทําหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งในสวนท่ีเก่ียวกับการบริหารจัดการกองทุนเพ่ือ



๓๐ 

การพัฒนาพรรคการเมือง จึงควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีและอํานาจในการบริหาร
จัดการกองทุนในทุกเรื่อง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งกับคณะกรรมการท่ีไดรับการแตงตั้งเพ่ือบริหารกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมืองตามวรรคสอง องคกรใดมีอํานาจมากกวากัน 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีอํานาจมากกวาคณะกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งตามวรรคสอง หากเปนเรื่อง
สําคัญนอกจากผานการเห็นชอบจากคณะกรรมการกองทุนแลวจะตองเสนอตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เพ่ือมีมติใหความเห็นชอบดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมี
หนาท่ีและอํานาจในการจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนมีอํานาจและหนาท่ี

ควบคุมดูแลการดําเนินการและการใชจายเงินของกองทุนหมุนเวียนและพัฒนาพรรคการเมืองตามมาตรา 

๗๐ วรรคหน่ึงใหเปนไปตามพระราชบัญญัตินี้” 

 - มีกรรมการสอบถามวา ในแตละปจํานวนเงินท่ีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองใชในการให
การศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข  
และการสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชนมีจํานวนเทาใด 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
ในแตละปจํานวนเงินท่ีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองใชสําหรับการใหการศึกษาแกประชาชน
เก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และการสงเสริมการมีสวน
รวมของประชาชนเฉลี่ยรอยละ ๒๐ ของวงเงินท่ีไดรับการจัดสรรในแตละป 
 - มีกรรมการสอบถามวา เงินท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งฟองรองดําเนินคดีเพ่ือเรียกคืนจาก 
พรรคการเมืองท่ีดําเนินการผิดวัตถุประสงคของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองนั้น คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีแนวทางดําเนินการอยางไร 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ปจจุบันคณะกรรมการการเลือกต้ังอยูในระหวางการเรียกเงินคืนจากพรรคการเมืองท่ีนําเงินซ่ึงไดรับจาก
กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไปใชจายโดยไมถูกตองจํานวนประมาณสามสิบลานบาท ท้ังนี้ เม่ือศาล
พิพากษาใหพรรคการเมืองคืนเงินใหแกกองทุน สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําเงินดังกลาวมาใช
เปนเงินหมุนเวียนของกองทุนโดยจะไมมีการนําเงินดังกลาวมาจัดสรรใหพรรคการเมืองอ่ืน ๆ อีก 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในวรรคสองจึงกําหนดใหมีผูแทนพรรคการเมืองเขามา
เปนคณะกรรมการซ่ึงทําหนาท่ีในการจัดสรรเงินแกพรรคการเมือง การบริหาร และควบคุมดูแลกองทุนดวย 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
เหตุท่ีความในวรรคสองกําหนดใหมีผูแทนพรรคการเมืองเขามาเปนคณะกรรมการดวย เนื่องจากให 
พรรคการเมืองเขามามีสวนรวมในการบริหารจัดการกองทุนและใหถวงดุลอํานาจกับกรรมการท่ีมาจาก 
สวนราชการตาง ๆ 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา เหตุท่ีมีการกําหนดใหมีผูแทนพรรคการเมืองในองคประกอบของคณะกรรมการดวย 
เนื่องจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๑ สภาผูแทนราษฎรเปน 
ผูพิจารณา  



๓๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหมีผูแทนของพรรคการเมืองเขามาเปนกรรมการ 
เพ่ือจัดสรรเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง การบริหาร และควบคุมดูแลกองทุนเขาขายเปนการกระทําท่ี 
ขัดกันแหงผลประโยชน และเพ่ือใหกองทุนมีความเปนอิสระในการบริหารจัดการ ความในวรรคสองจึงควร
ตัดองคประกอบกรรมการในสวนของผูแทนพรรคการเมืองออก และเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง 
วรรคสาม และวรรคสี่ เปนดังนี้ 
 “ในการจัดสรรเ งินสนับสนุนแกพรรคการเ มือง การบริหาร และควบคุมดูแลกองทุน 
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตั้งคณะกรรมการข้ึนคณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีแทน โดยคณะกรรมการ 
ดังกลาวใหประกอบดวย ประธานกรรมการการเลือกตั้ง เปนประธานกรรมการ กรรมการการเลือกตั้ง 
ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกต้ังมอบหมายหนึ่ งคน ผูแทนกระทรวงการคลังหนึ่ งคน ผูแทนสํานัก 
งบประมาณหนึ่งคน ผูแทนของพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎรท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตน 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน ผูแทนพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎร 

ท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตนมิไดดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน ผูแทนพรรค 

การเมืองท่ีมิไดมีสมาชิกในสังกัดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน 

และผูทรงคุณวุฒิจํานวนสองคนเปนกรรมการ และใหนายทะเบียนเปนกรรมการและเลขานุการ 
 ผูแทนของพรรคการเมืองตามวรรคสองจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได 

 วาระการดํารงตําแหนง เบี้ยประชุม การพนจากตําแหนงของกรรมการซ่ึงเปนผูแทน 

ของพรรคการเมืองและผูทรงคุณวุฒิ และการประชุมของคณะกรรมการตามวรรคสองใหเปนไปตามท่ี 

คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด”  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา องคประกอบของคณะกรรมการสวนใหญจะมาจากการแตงต้ังของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยโครงสรางดังกลาวทําใหกรรมการในสวนของผูแทนพรรคการเมืองมีบทบาท
ในการบริหารจัดการกองทุนคอนขางนอย การกําหนดใหมีกรรมการท่ีมาจากผูแทนพรรคการเมืองอาจมี
ประโยชนในการทําใหพรรคการเมืองไดรับทราบขอมูลในการบริหารจัดการกองทุนเบื้องตนกอน  
เพ่ือปองกันปญหาความไมเขาใจของพรรคการเมืองได การตัดกรรมการในสวนของผูแทนพรรคการเมืองออก
ทําใหพรรคการเมืองไมมีสวนรวมในการบริหารจัดการกองทุนท้ังท่ีกองทุนดังกลาวตั้งข้ึนเพ่ือประโยชนของ
พรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหวิธีการจัดสรรเงินมีความชัดเจนก็ไมจําเปนจะตอง
กําหนดใหพรรคการเมืองเขามามีสวนรวมในการบริหารจัดการกองทุนดวย การกําหนดใหคณะกรรมการ
สามารถกําหนดวิธีการจัดสรรเงินไดเองในลักษณะเดิมอาจทําใหเกิดความไมเปนธรรมในการจัดสรร หาก
วิธีการจัดสรรเงินมีความชัดเจนแลวประเด็นเดียวท่ีคณะกรรมการจะตองพิจารณา คือ ในปนั้น ๆ จะจัดสรร
เงินใหกับพรรคการเมืองตาง ๆ จํานวนเทาไรเทานั้น ในการกําหนดวิธีการจัดสรรเงินนั้นจะตองกําหนดให
ชัดเจนวาเงินในสวนใดจะตองนําไปทําอะไรบาง ท้ังนี้ หากกระบวนการในการจัดสรรเงินไมมีความชัดเจน
แนนอนไมวาจะมีผูแทนพรรคการเมืองเขามาเปนกรรมการรวมกับกรรมการท่ีแตงต้ังโดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งหรือไมก็ตาม กระบวนการดังกลาวก็จะไมมีความโปรงใส  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากเปนไปตามท่ีประธานกรรมการใหเหตุผล คณะกรรมการ 
ตามความในมาตรานี้ก็อาจไมตองกําหนดใหมีก็ได เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถดําเนินการไดเอง 
 ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นคณะกรรมการตามความในมาตรานี้นั้น ขอใหท่ีประชุม
พิจารณาบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ไปสักระยะหนึ่งกอน 



๓๒ 

หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาไมควรตองกําหนดใหมีคณะกรรมการตามความในมาตรานี้ก็คอย
กลับมาตัดออก 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสองควรตัดนายทะเบียนพรรคการเมืองท่ีเปน
กรรมการโดยตําแหนงหรือไม เพราะตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้
กําหนดใหเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนนายทะเบียนพรรคการเมืองซ่ึงแตกตางจากเดิม 
ท่ีกําหนดใหประธานกรรมการการเลือกตั้งเปนนายทะเบียนพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสองควรคงนายทะเบียนพรรคการเมืองท่ีเปนกรรมการ
โดยตําแหนงไวเพ่ือใหทําหนาท่ีเปนเลขานุการของคณะกรรมการชุดดังกลาว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๒  ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดสรรเงินสนับสนุน 

แกพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนมีอํานาจและหนาท่ีควบคุมการใชจายเงินทุนหมุนเวียน 

และพัฒนาพรรคการเมืองตามมาตรา ๗๐ วรรคหน่ึงควบคุมดูแลการดําเนินการและการใชจายเงินของ

กองทุนใหเปนไปตามพระราชบัญญัตินี้ 
 ในการจัดสรรเ งินสนับสนุนแกพรรคการเ มือง การบริหาร และควบคุมดูแลกองทุน 
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตั้งคณะกรรมการข้ึนคณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีแทน โดยคณะกรรมการ 
ดังกลาวใหประกอบดวย ประธานกรรมการการเลือกตั้ง เปนประธานกรรมการ กรรมการการเลือกตั้ง 
ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้ งมอบหมายหนึ่ งคน ผูแทนกระทรวงการคลังหนึ่ งคน ผูแทนสํานัก 
งบประมาณหนึ่งคน ผูแทนของพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎรท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตน 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน ผูแทนพรรคการเมืองในสภาผูแทนราษฎร 

ท่ีสมาชิกในสังกัดของพรรคตนมิไดดํารงตําแหนงรัฐมนตรีซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน ผูแทนพรรค 

การเมืองท่ีมิไดมีสมาชิกในสังกัดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงเลือกกันเองจํานวนหน่ึงคน 

และผูทรงคุณวุฒิจํานวนสองคนเปนกรรมการ และใหนายทะเบียนเปนกรรมการและเลขานุการ 
 ผูแทนของพรรคการเมืองตามวรรคสองจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได 

 วาระการดํารงตําแหนง เบี้ยประชุม การพนจากตําแหนงของกรรมการซ่ึงเปนผูแทน 

ของพรรคการเมืองและผูทรงคุณวุฒิ และการประชุมของคณะกรรมการตามวรรคสองใหเปนไปตามท่ี 

คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 ในกรณีท่ีไมมีกรรมการครบองคประกอบคณะกรรมการตามวรรคสอง ใหคณะกรรมการ 
ประกอบดวยกรรมการเทาท่ีมีอยู” 
 
 มาตรา ๗๒/๑ 
 “มาตรา  ๗๒/๑   ภาย ในสามสิบวันนับแต สิ้ นป งบประมาณ ให คณะกรรมการการ 
เลือกตั้งกําหนดวงเงินท่ีจะจัดสรรเปนเงินอุดหนุนแกพรรคการเมืองประกอบดวย 
 (๑) รอยละแปดสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๐ (๙) 
 (๒) เงินท่ีไดรับจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
 (๓) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 



๓๓ 

 (๔) เ งินหรือทรัพยสิน ท่ี มีผูมอบใหตามมาตรา ๗๐ (๘) ถาผูมอบใหระบุวัต ถุประสงค 
วาใหแกพรรคการเมืองหรือเพ่ือการอ่ืน ใหนํามาจัดสรรตามท่ีผูมอบใหระบุวัตถุประสงคไว ถาผูมอบให 
มิไดระบุวัตถุประสงคไว ใหนํามาจัดสรรรอยละเจ็ดสิบ 
 (๕) เงินท่ีไดรับจากการเรียกคืนตามมาตรา ๗๐ (๔/๑)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๕๕ กําหนดไวอยางชัดเจนแลววา 
ใหกรมสรรพากรโอนเงินท่ีประชาชนบริจาคใหกับกองทุน และใหกองทุนโอนตอใหกับพรรคการเมือง 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไมจําตองกําหนดวงเงินท่ีจะจัดสรรใหแกพรรคการเมืองตามความใน (๒) อีก 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งไมตองกําหนดวงเงินท่ีจะจัดสรรใหแก 
พรรคการเมืองตามความใน (๒) โดยเงินตามความใน (๒) จะเปนเงินสวนหนึ่งท่ีจะตองนํามาจัดสรรใหกับ
พรรคการเมือง ท้ังนี้ ไมวาคณะกรรมการตามความในรางมาตรา ๗๒ จะมีกรรมการท่ีเปนผูแทนของ 
พรรคการเมืองหรือไมก็ตาม เงินตามความใน (๒) ก็ตองโอนไปใหกับพรรคการเมืองตามท่ีไดรับบริจาค 
คณะกรรมการตามรางมาตรา ๗๒ และคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีสิทธิไปจัดสรรใหเปนอยางอ่ืนได  
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
เงินตามความใน (๒) จะไมสามารถนํามารวมเพ่ือการจัดสรรตามความในมาตรานี้ได เพราะกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมืองจะไดรับเงินจากกรมสรรพากรในชวงปลายปตามปปฏิทินและเม่ือรับมาแลวกองทุน 
จะโอนตอไปใหกับพรรคการเมืองภายในหนึ่งเดือน การกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังกําหนดวงเงิน 
ท่ีจะจัดสรรเปนเงินอุดหนุนใหแกพรรคการเมืองภายในสามสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณจึงอาจทําใหเกิด
ปญหาในทางปฏิบัติ สวนเงินตามความ (๑) (๓) (๔) และ (๕) ท่ีไดรับในแตละปจะมีจํานวนนอยมาก  
โดยเฉลี่ยเงินตามความใน (๑) จะไดรับปละประมาณสามสิบลานบาท เงินตามความใน (๓) จะไดรับตอเม่ือมี
การเลือกตั้งท่ัวไปเทานั้นซ่ึงในการเลือกตั้งท่ัวไปแตละครั้งจะไดรับเงินคาสมัครจํานวนประมาณสิบสอง 
ลานบาท เงินตามความใน (๔) ในแตละปจะไมไดรับเลยเพราะท่ีผานมาไมมีผูใดบริจาค และเงินตามความใน 
(๕) ในแตละปโดยปกติจะไมไดรับหากไมมีผูซ่ึงตองรับผิดชอบในการจัดใหมีการเลือกตั้งใหมอันเนื่องมาจาก
การเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินจากสวนใดมาจัดสรรเปน
เงินอุดหนุนใหแกพรรคการเมือง  
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินงบประมาณรายจายประจําปท่ีรัฐบาลจัดสรรมาใหมาใชในการ
จัดสรรเงินอุดหนุนใหแกพรรคการเมือง จากนั้นกองทุนจะทํางบประมาณของกองทุนอีกครั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจายตามรางมาตรา ๗๐ (๑) ปกติ
นํามาใชรอยละเทาใด 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําเงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจายตามรางมาตรา ๗๐ (๑) มาจัดสรรใหแก
พรรคการเมืองประมาณรอยละหาสิบถึงรอยละเจ็ดสิบ สวนท่ีเหลือจะนํามาใชในการบริหารจัดการในสวน
ของการพัฒนาพรรคการเมืองและการบริหารกองทุนพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๗๒/๑ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๗๒/๑  ภายในสามสิบวันนับแตสิ้นปงบประมาณ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด
วงเงินท่ีจะจัดสรรเปนเงินอุดหนุนแกพรรคการเมืองประกอบดวย 



๓๔ 

 (๑) รอยละแปดสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๐ (๙) เงินท่ีไดรับจากงบประมาณ

รายจายตามมาตรา ๗๐ (๑) ไมนอยกวารอยละหาสิบแตไมเกินรอยละเจ็ดสิบ 
 (๑/๑) รอยละแปดสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๐ (๙) 
 (๒) เงินท่ีไดรับจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
 (๓) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 
 (๔) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหตามมาตรา ๗๐ (๘) ถาผูมอบใหระบุวัตถุประสงควาใหแก 
พรรคการเมืองหรือเพ่ือการอ่ืน ใหนํามาจัดสรรตามท่ีผูมอบใหระบุวัตถุประสงคไว ถาผูมอบใหมิไดระบุ
วัตถุประสงคไว ใหนํามาจัดสรรรอยละเจ็ดสิบ 
 (๕) เงินท่ีไดรับจากการเรียกคืนตามมาตรา ๗๐ (๔/๑)” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๒/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๒/๑  ภายในสามสิบวันนับแตสิ้นปงบประมาณ ใหคณะกรรมการการเลือกต้ังกําหนด
วงเงินท่ีจะจัดสรรเปนเงินอุดหนุนแกพรรคการเมืองประกอบดวย 
 (๑) รอยละแปดสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๐ (๙) เงินท่ีไดรับจากงบประมาณ

รายจายตามมาตรา ๗๐ (๑) ไมนอยกวารอยละหาสิบแตไมเกินรอยละเจ็ดสิบ 
 (๑/๑) รอยละแปดสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๐ (๙) 
 (๒) เงินท่ีไดรับจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
 (๓) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 
 (๔) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบใหตามมาตรา ๗๐ (๘) ถาผูมอบใหระบุวัตถุประสงควาใหแก 
พรรคการเมืองหรือเพ่ือการอ่ืน ใหนํามาจัดสรรตามท่ีผูมอบใหระบุวัตถุประสงคไว ถาผูมอบใหมิไดระบุ
วัตถุประสงคไว ใหนํามาจัดสรรรอยละเจ็ดสิบ 
 (๕) เงินท่ีไดรับจากการเรียกคืนตามมาตรา ๗๐ (๔/๑)” 
 
 มาตรา ๗๓ 
 “มาตรา ๗๓  เ งินกองทุนดั งตอ ไปนี้ ใหนํ ามาใชจ าย เ พ่ือการบริหารกอง ทุนและการ 
ดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้ งและสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ ง รวมท้ัง 
คาใชจายในการชําระบัญชีตามท่ีสํานักงานตรวจเงินแผนดินเรียกเก็บ 
 (๑) รอยละยี่สิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๑ (๙) 
 (๒) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 
 ( ๓ )  เ งิ นห รื อท รั พ ย สิ น ท่ี มี ผู ม อบ ให ท่ี ร ะบุ ใ ห แ ก ค ณ ะก ร ร ม กา รก า ร เ ลื อ กตั้ ง ห รื อ 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือรอยละสามสิบของเงินท่ีมีผูมอบใหโดยไมระบุวัตถุประสงค 
 (๔) เงินคาปรับตามมาตรา ๗๐ (๕) 
 (๕) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๖) 
 (๖) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๗) 
 (๗) เงินรายรับอ่ืน 
 การใชจายเงินตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังกําหนด แตจะนําไปใชเพ่ือการเดินทางไปตางประเทศหรือการจัดใหมีหลักสูตรการศึกษาอบรม
ท่ีมีการคัดเลือกบุคคลเพ่ือเขารับการศึกษาอบรมมิได” 



๓๕ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เงินท่ีกองทุนไดรับการจัดสรรจากงบประมาณรายจายประจําป
จํานวนสามรอยหาสิบลานบาทนั้น นอกจากท่ีนํามาจัดสรรใหกับพรรคการเมืองแลว สํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดนํามาใชเปนคาใชจายตาง ๆ ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีงบประมาณท่ีนํามาใชเปนคาใชจายตาง ๆ ของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งตางหากจากงบประมาณท่ีกองทุนไดรับการจัดสรรจากงบประมาณรายจาย
ประจําป 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกต้ังมีงบประมาณรายจายท่ีไดรับการจัดสรร
จากงบประมาณรายจายประจําปตางหากหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกต้ังมีงบประมาณรายจายท่ีไดรับการจัดสรรจากงบประมาณรายจายประจําป
ตางหาก ท้ังนี้ ขอเสนอใหเพ่ิมเติมเงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจายตามมาตรา ๗๐ (๑) ในมาตรานี้ดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๓  เงินกองทุนดังตอไปนี้ใหนํามาจัดสรรเพ่ือใชจายเพ่ือการบริหารกองทุนและการ 
ดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้งและสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเฉพาะในสวนท่ี
เก่ียวกับกิจการอันเปนวัตถุประสงคของกองทุน รวมท้ังคาใชจายในการชําระบัญชีตามท่ีสํานักงานตรวจเงิน
แผนดินเรียกเก็บ 
 (๑) รอยละย่ีสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๑ (๙)ไมเกินรอยละสามสิบของเงินท่ี

ไดรับจากงบประมาณรายจายตามมาตรา ๗๐ (๑) 
 (๑/๑) รอยละยี่สิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๑ (๙) 
 (๒) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 
 (๓) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบให ท่ีระบุใหแกคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือรอยละสามสิบของเงินท่ีมีผูมอบใหโดยไมระบุวัตถุประสงค 
 (๔) เงินคาปรับตามมาตรา ๗๐ (๕) 
 (๕) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๖) 
 (๖) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๗) 
 (๗) เงินรายรับอ่ืน 
 การใชจายเงินตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังกําหนด แตจะนําไปใชเพ่ือการเดินทางไปตางประเทศหรือการจัดใหมีหลักสูตรการศึกษาอบรม
ท่ีมีการคัดเลือกบุคคลเพ่ือเขารับการศึกษาอบรมมิได” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการเขาไปควบคุมตรวจการสอบการใชจายเงินของพรรคการเมือง 
ท่ีไดรับการจัดสรรหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ท่ีผานมาคณะกรรมการซ่ึงทําหนาท่ีในการบริหารจัดการกองทุนจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการชุดหนึ่งเพ่ือทํา
หนาท่ีในการกําหนดกรอบหลักเกณฑในการใชจายเงินของพรรคการเมือง เม่ือกองทุนแจงวงเงินไปใหพรรค
การเมืองตาง ๆ แลว พรรคการเมืองตาง ๆ จะเสนอแผนงานและโครงการมาใหคณะกรรมการดังกลาว



๓๖ 

พิจารณา และเม่ือคณะกรรมการและคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาอนุมัติ พรรคการเมืองก็จะสามารถ
นําเงินไปใชจายไดตามวัตถุประสงค คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการควบคุมและตรวจสอบการใช
จายเงินของพรรคการเมืองสองสวน คือ สวนท่ีหนึ่ง เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้งและ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะไปสังเกตการณกิจกรรมตาง ๆ ของแตละพรรคการเมืองเปน
ระยะ ๆ สวนท่ีสอง สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะจางใหสถาบันอุดมศึกษาติดตามการใชจายเงิน
ของแตละพรรคการเมือง ท้ังนี้ พรรคการเมืองตาง ๆ จะตองสงหลักฐานรายการใชจายตาง ๆ ภายในเดือน
มีนาคมของทุกป หากตรวจพบวามีการใชจายเงินไมเปนตามวัตถุประสงค หรือมีการทุจริตก็จะมีการเรียก
เงินคืน 
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการตรวจสอบสํานักงานสาขาของพรรค
การเมืองตาง ๆ ซ่ึงอยูในตางจังหวัดหรือไม และคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหลักเกณฑในการจัดตั้งสาขา
พรรคของพรรคการเมืองหรือไมอยางไร 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดกําหนดหลักเกณฑและคุณสมบัติสาขาพรรคของพรรคการเมืองท่ีไดรับเงินจาก
กองทุนไวอยางชัดเจน เชน สาขาพรรคตองเปนสถานท่ีซ่ึงแยกตางหากจากสถานประกอบการ ตองมี
เจาหนาท่ีประจํา มีการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง มีการจัดประชุมใหญประจําปตามท่ีกฎหมายกําหนด 
เปนตน และคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะเขาไปติดตามตรวจสอบสาขาพรรควาเปนไปตาม
หลักเกณฑท่ีกําหนดไวหรือไมเปนประจําทุกป ๆ ละสามครั้ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา การท่ีนายทุนของพรรคมอบเงินหรืออสังหาริมทรัพยผานคณะกรรมการ
การเลือกต้ังโดยประสงคจะใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนเครื่องมือในการนําเงินหรืออสังหาริมทรัพยไป
พัฒนาพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งจะทําไดหรือไม และควรมีการกําหนดหลักเกณฑในการปองกัน
ไมใหคณะกรรมการการเลือกตั้งตกเปนเครื่องมือทางการเมืองของพรรคการเมืองไวดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีดังกลาวคณะกรรมการการเลือกตั้งตองไมรับ และแนะนําใหนําไป
มอบใหแกพรรคการเมืองเองโดยตรง 
 - มีกรรมการสอบถามวา การดําเนินกิจกรรมทางการเมืองท่ีพรรคการเมืองสวนใหญนําเงินท่ีไดรับ
การจัดสรรไปใชเปนกิจกรรมประเภทใด 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
กองทุนจะกําหนดกรอบ หลักเกณฑในการใชจายเงินของพรรคการเมือง เพ่ือจํากัดการใชจายของพรรค
การเมืองใหเหมาะสม ท้ังนี้ พรรคการเมืองจะมีการนําเงินท่ีไดรับจากกองทุนไปใหในการบริหารจัดการ
พรรค การจางบุคลากร การจัดกิจกรรมทางการเมือง การจัดประชุมใหญ การจัดประชุมสาขาพรรค การให
ความรูแกประชาชน เปนตน 
 - มีกรรมการสอบถามวา กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองสามารถนําเงินท่ีไดรับการจัดสรร 
ไมเกินรอยละสามสิบตามความใน (๑) ไปใชไดทันทีหรือไม หรือจะตองใชตามแผนงานหรืองบประมาณท่ีขอ
ไปเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมีสิทธิใชไดไมเกินรอยละสามสิบ
ตามความใน (๑) สวนจะใชไดเทาใดและจะใชอยางไรข้ึนอยูกับการตั้งงบประมาณภายในของกองทุน ท้ังนี้ 
คณะกรรมการตามความในรางมาตรา ๗๒ จะพิจารณาวากองทุนจะใชเงินไปทําอะไรจํานวนเทาใดเทานั้น  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรานี้ท่ีมีการแกไขเพ่ิมเติมจะทําใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งสามารถนําเงินท่ีไดรับการจัดสรรตามความในมาตรานี้ไปใชเพ่ือใหการศึกษาแกประชาชน



๓๗ 

เก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และสงเสริมการมีสวนรวม
ของประชาชนไดเองดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถนําเงินท่ีไดรับการจัดสรรตามความ
ในมาตรานี้ ไปใช เ พ่ือใหการศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข และสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชนได แตจะเปดเปนหลักสูตร
เฉพาะเจาะจงบุคคลบางกลุมไมได หากประสงคจะเปดเปนหลักสูตรตองใหสถานศึกษาเปนผูดําเนินการ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไมได
กําหนดใหพรรคการเมืองตองจัดทําแผนการใชจายเงินท่ีไดรับการจัดสรร รวมท้ังไมมีการกําหนดเรื่องการ
ติดตามการใชจายเงินของพรรคการเมืองไวดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งไปกําหนดใหพรรคการเมืองตองไป
ทําโครงการแผนงาน และเม่ือจะทําแผนงานหรือโครงการก็ตองมาขออนุญาตจากคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งกอนซ่ึงไมนาจะเหมาะสม ท้ังนี้ เม่ือใหเงินแกพรรคการเมืองไปแลวก็ควรปลอยใหพรรคการเมือง
บริหารจัดการเองและใหรายงานการใชจายเงินมาใหทราบ หากพรรคการเมืองใชจายเงินผิดไปจาก
วัตถุประสงคจึงเรียกเงินคืน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ท่ีผานมาการใชจายเงินท่ีพรรคการเมืองไดรับมีการดําเนินการ
อยางไร 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการตามความในรางมาตรา ๗๒ จะกําหนดกรอบ หลักเกณฑในการใชจายเงินโดยไมไดกําหนดวา
พรรคการเมืองจะตองทําแผนงานและโครงการในลักษณะใด พรรคการเมืองสามารถไปริเริ่มโครงการท่ีเปน
ของตนเองได คณะกรรมการดังกลาวจะกําหนดจํากัดเฉพาะอัตราคาใชจายตาง ๆ เทานั้น เพ่ือไมให
คาใชจายของพรรคการเมืองสูงเกินสมควร 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือใหเงินพรรคการเมืองไปแลวก็ควรพิจารณาตรวจสอบวามีการใชจาย
ไปตามวัตถุประสงคหรือไมเทานั้น ไมควรไปกําหนดหลักเกณฑในการใชจายใหมากจนเกินไป หากพรรค
การเมืองใชจายเงินสูงเกินไปก็ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศใหประชาชนรับทราบก็ได เงินท่ีพรรค
การเมืองไดรับจากกองทุนนั้นตองนําไปใชเพ่ือประโยชนในการพัฒนาพรรคการเมืองและการบริหารจัดการ
พรรคการเมือง สวนพรรคการเมืองจะนําไปใชจายอยางไรก็ควรปลอยใหเปนการบริหารจัดการของพรรค
การเมือง หากพรรคการเมืองใชจายโดยไมถูกตองก็อาจกําหนดใหมีโทษทางอาญา 
 - มีกรรมการสอบถามวา ท่ีผานมานอกจากการจัดหลักสูตรการศึกษาอบรม และการเดินทางไป
ตางประเทศแลว คณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินของกองทุนไปใชประโยชนอะไร 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินไปใชในการบริหารจัดการกองทุน การจัดโครงการในการพัฒนาพรรค
การเมืองและการประชุมเพ่ือชี้แจงพรรคการเมืองเก่ียวกับกฎหมายท่ีเก่ียวของ เปนตน ท้ังนี้ ท่ีผานมา
กองทุนไมไดมีการนําเงินไปใชจายในการเดินทางตางประเทศ 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเดินทางไปตางประเทศไดแตตองใช
เงินของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังหามใชเงินของกองทุน ท้ังนี้ หากกองทุนมีความจําเปนจะตอง
ใชเงินเพ่ือประโยชนของกองทุนก็สามารถใชเงินท่ีกองทุนไดรับการจัดสรรได แตหามมิใหสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะกรรมการการเลือกตั้งใชเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง
ในเรื่องดังกลาว 



๓๘ 

 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดนําเงินของกองทุนไปใชในการเผยแพร
ความรูเก่ียวกับประชาธิปไตยเพ่ือแขงกับพรรคการเมืองใชหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนองคกรอิสระท่ีมีความเปนกลางทางการเมือง โดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
จะเผยแพรความรูเก่ียวกับประชาธิปไตยท่ีเปนกลางเทานั้น  
 ประธานกรรมการกลาววา ไมควรกําหนดใหพรรคการเมืองตองทําแผนงานหรือโครงการเพ่ือใช
จายเงินท่ีไดรับจากกองทุน คณะกรรมการการเลือกตั้งควรกําหนดกรอบใหพรรคการเมืองใชจายเงินให
เปนไปตามวัตถุประสงคเทานั้น และใหพรรคการเมืองรายงานการใชจายมาใหตรวจสอบ หากตรวจสอบ
พบวาพรรคการเมืองใชจายเงินไมถูกตองหรือรายงานเท็จก็อาจตัดเงินท่ีพรรคการเมืองนั้นจะไดรับในปถัดไป
ก็ได 
 - มีกรรมการสอบถามวา เงินของกองทุนจะมีท้ังสวนท่ีใชโดยพรรคการเมืองและคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง การตัดผูแทนพรรคการเมืองในองคประกอบของคณะกรรมการตามความในรางมาตรา ๗๒  
จะทําใหไมมีการถวงดุลภายในคณะกรรมการหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา มีการกําหนดไวอยางชัดเจนแลววาพรรคการเมืองและคณะกรรมการ
การเลือกต้ังไดรับการจัดสรรรอยละเทาใด คณะกรรมการตามความในรางมาตรา ๗๒ จึงไมมีอํานาจในการ
จัดสรรเปนอยางอ่ืนอีก และในรางมาตรา ๗๓/๑ จะกําหนดไวอยางแนนอนวาใหจัดสรรใหกับใครอยางไร
บางโดยอาศัยหลักจํานวนและคะแนนนิยมของประชาชนเปนเกณฑในการจัดสรร เชน พรรคการเมืองท่ีมี
สมาชิกท่ีชําระเงินมากก็จะไดรับการจัดสรรเงินมาก พรรคการเมืองท่ีไดรับคะแนนเลือกตั้งมากก็จะไดเงิน
จํานวนมาก พรรคการเมืองใดไดรับเงินบริจาคจํานวนมากก็จะไดรับเงินมาก เปนตน และอาจกําหนด
หลักเกณฑการจัดสรรเงินอ่ืน ๆ จํานวนท่ีแนนอนเพ่ิมเติมก็ได ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดเปนเหตุใหตองมี
การจัดการเลือกตั้งใหมคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถหักเงินท่ีจะจัดสรรใหกับพรรคการเมืองนั้นไว 
กอนได หากคณะกรรมการการเลือกตั้งชนะคดีก็ใหนําเงินดังกลาวมาหักเปนคาใชจายในการจัดการเลือกตั้ง
ใหม หากไมพอก็ใหหักจากเงินท่ีพรรคการเมืองจะไดรับการจัดสรรจากกองทุนในปถัดไป 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจกําหนดเพ่ิมเติมในกรณีของพรรคการเมืองท่ีดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองเพ่ือใหความรูความเขาใจเก่ียวกับประชาธิปไตยใหกับประชาชนดวยก็ได 
 ประธานกรรมการกลาววา เงินท่ีคณะกรรมการเลือกตั้งไดรับการจัดสรรนั้น คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะนําไปดําเนินกิจกรรมเอง หรือจะดําเนินกิจกรรมรวมกับพรรคการเมืองก็ได 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา บทบัญญัติในมาตราตอๆ ไปหลังจากมาตรานี้ จะกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ตรวจสอบยอนหลังไดวาพรรคการเมืองใดใชเงินเปนประโยชนตอการดําเนินกิจการของพรรคการเมือง
หรือไม หากพบวาพรรคการเมืองใดใชเงินไมเปนประโยชนก็จะถูกลดเงินท่ีไดรับการจัดสรรในปถัดไป แตยัง
ไมไดกําหนดวาจะใหนําเงินท่ีปรับลดนั้นไปใชประโยชนอะไรตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจกําหนดใหนําดอกเบี้ยของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองท่ี
คงเหลือประมาณหนึ่งพันลานบาทมาทดแทนเงินในสวนตาง ๆ ท่ีไมมียอดรายรับในแตละปก็ได ท้ังนี้  
อาจกําหนดไวดวยวาใหกองทุนมีเงินคงคลังไมเกินหนึ่งพันลานบาทเพ่ือใหมีดอกเบี้ยท่ีจะสามารถนํามาใช
จายทดแทนเงินในสวนท่ีไมมียอดรายรับในแตละปได 
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 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๗๓  เงินกองทุนดังตอไปนี้ใหนํามาจัดสรรเพ่ือใชจายเพ่ือการบริหารกองทุนและการ 
ดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้งและสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเฉพาะในสวนท่ี
เก่ียวกับกิจการอันเปนวัตถุประสงคของกองทุน รวมท้ังคาใชจายในการชําระบัญชีตามท่ีสํานักงานตรวจเงิน
แผนดินเรียกเก็บ 
 (๑) รอยละย่ีสิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๑ (๙)ไมเกินรอยละสามสิบของเงินท่ี

ไดรับจากงบประมาณรายจายตามมาตรา ๗๐ (๑) 
 (๑/๑) รอยละยี่สิบของเงินดอกผลของกองทุนตามมาตรา ๗๑ (๙) 
 (๒) รอยละหาสิบของเงินคาธรรมเนียมตามมาตรา ๗๐ (๔) 
 ( ๓ )  เ งิ นห รื อท รั พ ย สิ น ท่ี มี ผู ม อบ ให ท่ี ร ะบุ ใ ห แ ก ค ณ ะก ร ร ม กา รก า ร เ ลื อ กตั้ ง ห รื อ 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือรอยละสามสิบของเงินท่ีมีผูมอบใหโดยไมระบุวัตถุประสงค 
 (๔) เงินคาปรับตามมาตรา ๗๐ (๕) 
 (๕) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๖) 
 (๖) เงินหรือทรัพยสินตามมาตรา ๗๐ (๗) 
 (๗) เงินรายรับอ่ืน 
 การใชจายเงินตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังกําหนด แตจะนําไปใชเพ่ือการเดินทางไปตางประเทศหรือการจัดใหมีหลักสูตรการศึกษาอบรม
ท่ีมีการคัดเลือกบุคคลเพ่ือเขารับการศึกษาอบรมมิได” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๑ พฤศจิกายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๕ นาฬิกา 
       นางสาวศิรินภา  จันทรหงษ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายฐกฤต  สดศรีประเวศ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายจีรวัสส  อินทะชิต 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 



๔๐ 

 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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